



# THE ALFAZL QADIAN

# الفضائل

## اخبار ہفتہ میں دو باب

۸۳۵  
رجسٹرڈ  
۱۹۲۶

تارکاپتہ  
اعضل قادیان  
از دفتر اخبار افضل قادیان رجسٹرڈ نمبر ۸۳۵

پندرہ  
غلام نبی

پندرہ  
فی پریچر ایکسٹن  
قادیان

۱۹۲۶  
شش ماہی  
۱۹۲۶



جماعت احمدیہ مسلمہ انگریزوں کے (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین صاحب نے خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ اے و اولاد سے تعلق رکھنے والے ہیں۔  
مورخہ ۱۳ مورخہ ۱۹۲۶ شنبہ مطابق ۱۷ ربیع الاول ۱۳۲۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### حضرت خلیفۃ المسیح ثانی دہلوی میں

### مدینہ منورہ

### تہت مضامین

حضرت صاحب کرامت خدا کے فضل سے ابھی ہے اور تمام  
خاندان میں غیرت کے سوائے اس کے کہ حرم ثانی کو خلیفہ بنا کر  
یوقت شام ہو جاتا ہے۔ ان کے لئے احباب سے درخواست  
ہے۔ فاکس رحمت اللہ ۹/۹

دفعہ ۱ (جناب حافظ روشن علی صاحب مولوی عبدالغفور  
صاحب مولوی علی محمد صاحب اجیری) اور دفعہ ۲ (عانتہ  
جمال احمد صاحب مولوی اللہ دانا صاحب)۔ اس تمبر کو قادیان سے  
ردانہ ہو گئے۔

مدینہ منورہ۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی دہلوی میں۔ ضروری اعلان  
انباریں تبلیغ احمدیت۔ سہارنپور میں تبلیغ احمدیت۔  
چودھری نصر اللہ خان صاحب حرم کی وفات پر مجلس مستدین و  
مقامی مجلس شوریٰ کا اظہار افسوس۔ اخبار احمدیہ  
زمیندار کا اعزازات حرم یا معافی۔ مقدس مذہبی یادگاروں کی بچھڑ  
گوردوارہ ننگانہ کے اسٹاک بیچ کر شرمناک فعل۔  
ہندو مسلم فسادات۔ تنظیم اور گورنمنٹ انگریزی  
ہندوؤں میں بیٹہ کی شادی  
حضرت مسیح موعود کی صداقت کا ایک اور نشان  
قہری نشان صداقت مسیح الزمان  
مشاہدات عرفانی یا لہذنی چھٹی نمبر ۳  
طعن خفاش مجاروئی خورشید برود  
الفضل میں حصہ سواں۔ اشہارات  
خبریں

### ضروری اعلان

اس وقت صیغہ دعوت تبلیغ کے تمام مبلغین پروگرام شائع شدہ اخبار  
الفضل مجریہ ۳۰ جولائی کے مطابق دوروں پر مہیا۔ مرکز میں کوئی  
بسط نہیں ہے۔ لہذا احباب کوئی مباحثہ یا جلسہ علاوہ شائع شدہ  
پروگرام کے منعقد نہ کریں۔ اور نہ ہی دفتر میں مبلغین کے لئے  
درخواستیں ارسال فرمائیں۔ جب تک پروگرام ختم نہ ہو جائے  
والسلام۔  
فتح محمد سیال۔ ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان

مدینہ منورہ پر علاوہ اراکین و دفعہ ۱ جناب چودھری فتح محمد  
صاحب سیال ناظر دعوت و تبلیغ۔ جناب میر قاسم علی صاحب۔  
جناب میر محمد الحق صاحب۔ مولوی ظفر اسلام صاحب اور ہماشاہ  
محمد عمر صاحب بھی تشریف لے گئے ہیں۔  
جلسہ دہلوی کے لئے جناب شیخ عبدالرحمن صاحب فاضل  
اور قاسم علی خان صاحب قادیانی قادیان سے دہلوی تشریف  
لے گئے۔  
تعلیم الاسلام ثانی سکول و مدرسہ احمدیہ قادیان کوئی  
تعمیرات کے بعد ۱۸ ستمبر کو کھل جائینگے۔ طلباء کو وقت پر  
حاضر ہو جانا چاہیے۔



# انبالہ میں تبلیغ احمدیت

سکرٹری انجمن احمدیہ انبالہ بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں :-  
 وفد تبلیغ یہاں پہنچا اور جناب مولوی عبدالرحیم صاحب تیراہی  
 مشنری ویسٹ افریقہ ولندین اور مولوی غلام احمد صاحب لویہ  
 نے پانچ کامیاب لیکچر دیے۔ جن میں سے ہر ایک میں حاضرین کی تعداد  
 اچھی خاصی ہوتی رہی۔ مولانا تیر صاحب نے ہندوؤں اور مسلمانوں  
 کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تم دونوں قوموں کو صلح و اتفاق  
 سے رہنا چاہیے۔ ہر ایک مقدس کتاب اور تمام مذاہب کے  
 بانیوں کی عزت و توقیر کو محفوظ رکھنا چاہیے۔ بجائے اس کے  
 کہ دوسرے کے مذہب کے نقائص اور عیوب کو سینہ فگار  
 انداز میں بیان کیا جائے۔ یہ ہونا چاہیے کہ صرف اپنے اپنے  
 مذہب کی خوبیاں بیان کی جائیں۔ اور دوسروں کے مذہب پر  
 حملہ کرنے سے پورے طور پر اجتناب کیا جائے۔

# سہارنپور میں تبلیغ احمدیت

میاں عبدالعزیز صاحب سہارن پور بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں :-  
 وفد تبلیغ ۸ ستمبر ۱۹۲۶ء کو یہاں وارد ہوا۔ جناب تیر صاحب  
 اور مولوی غلام احمد صاحب مجاہد نے باوجود مخالفین کے جلسہ  
 روکنے اور لوگوں کو اس میں آنے سے باز رکھنے کی سرکوششوں  
 کے دوران نہایت کامیاب لیکچر دیے۔ جناب مولانا تیر صاحب نے  
 اسلامیہ ہائی سکول کے صحن میں ایک خاص لیکچر بذریعہ میچک لینڈ  
 دیا۔ جو نہایت توجہ سے سنا گیا۔ جناب تیر صاحب صاحب و مکمل  
 و سکرٹری انجمن اسلامیہ نے جناب تیر صاحب مدد کا شکریہ  
 ادا کیا۔ اور احمدی جماعت کی اس جدوجہد کے لئے از حد تعین  
 کی۔ جو کیا اندرون ہند اور کیا بیرون ہند وہ اعلائے کلمۃ الحق  
 کو رہی ہے۔ اہالیان پولیس کے بھی ہم مسنون احسان ہیں۔ کہ  
 انہوں نے امن قائم رکھنے کے لئے پوری کوشش کی۔

# سی صاحب رضی اعنہ کی وفات پر جسٹا چوہدری نصر خان حبیبی لکھنؤ کی وفات پر مجلس مستمدین مقامی مجلس شوریٰ کا اظہار غم

بخدمت جناب ایڈیٹر صاحب اخبار الفضل  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ریزولوشن نمبر ۱۸ منعقدہ

۱۹ ستمبر ۱۹۲۶ء میں مستمدین اظہار غم بردفات جناب چوہدری  
 حاجی نصر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ ناظر اعلیٰ مجلس مستمدین

قادیان دارالامان :-  
 رپورٹ قائم مقام ناظر اعلیٰ کہ جناب چوہدری نصر اللہ خان صاحب  
 کا ۲-۳ ستمبر ۱۹۲۶ء کی درمیانی رات کو انتقال ہو گیا  
 ہے۔ انشاء اللہ الیہ الرجوع۔ چوہدری صاحب مصروف  
 مجلس مستمدین کے ناظر اعلیٰ تھے۔ معزوری ہے کہ مجلس کی طرف سے  
 ان کی وفات پر اظہار غم و غم اور آپ کے ورثا سے تعزیت  
 کا ریزولوشن پاس کیا جائے۔  
 مجلس میں پیش ہو کر پاس ہوا کہ :-

مجلس مستمدین حضرت چوہدری نصر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ  
 سابق ناظر اعلیٰ جماعت احمدیہ قادیان کی وفات حضرت آیات  
 پر اپنے دلی رنج و غم کا اظہار کرتی ہے۔ اور مرحوم و منقولہ  
 کے پس ماندگان کے ساتھ اس حادثہ ہائیکہ کے سبب رنج  
 و غم میں اظہار شرکت و دلی ہمدردی کرتی ہے۔ چوہدری صاحب  
 رضی اللہ عنہ کی خدمات سلسلہ باوجود پیرانہ سالی اور امرات  
 کے وہ بحیثیت ناظر اعلیٰ بجالاتے رہے ہیں۔ ایسی ہیں کہ انکی  
 وفات کو یہ مجلس ایک قومی صدمہ سمجھتی ہے۔ اور دعا کرتی ہے  
 کہ اللہ تعالیٰ ان کے پس ماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور  
 ان کے صاحبزادگان کو اپنے والد بزرگوار سے زیادہ خدمت  
 اسلام کی توفیق بخشے۔ آمین :-  
 عطا نقل ریزولوشن بخدمت چوہدری نصر اللہ خان صاحب  
 بیسٹریٹ لاؤفلٹ اکبر چوہدری صاحب مرحوم و منقولہ تمام  
 اجازات سلسلہ و دیگر اجازات کو بغرض اشاعت بھیجی جائے۔  
 خاکسار شیری، قائم مقام ناظر اعلیٰ۔ قادیان

# اخبار احمدیہ

ایک احمدی بھائی کی مدد  
 حافظ کرم آبادی صاحب  
 ساکن گوئیسی ضلع  
 گوجرات جو انھوں سے نابینا ہیں۔ علمی قابلیت قرآن کو  
 باز جبر جانتے ہیں۔ علم صرف و نحو شرح جامی تک اور علم منطق  
 قلبی سلم تک۔ اور معانی مختصر المعانی اور احمدیہ لٹریچر اور سلسلہ  
 احمدیہ کے تجزیاتی واقف ہیں۔ ابتدائی علم ادب عربی بھی جانتے  
 ہیں۔ اس قابلیت کے آدمی کی اگر کسی انجمن یا شخص کو ضرورت  
 ہو۔ تو دفتر امور عامہ سے خط و کتابت کریں۔ محمد صادق ناظر امور  
 ضلع گورداسپور کے ایک گورنمنٹ ہائی سکول  
 کے لئے ایک مولوی فاضل لٹریچر یا ان لٹریچر

کی ضرورت ہے۔ تنخواہ مہینہ ۲۵ روپیہ ہوا رہے گی۔ یہ جگہ فی الحال  
 عارضی چھ ماہ کے لئے ہوگی۔ پھر بھی منتقل ہو جائے۔ خواہشمند  
 بہت جلد اپنی اپنی درخواست بخدمت تصدیق چال میں سکرٹری امور عامہ  
 یا امیر جماعت مقامی دفتر ہذا میں بھیجیں۔ محمد صادق ناظر امور عامہ

# ضروری اعلان

ایسے کاموں کے لئے جو جماعتوں  
 کے ذمہ دار کارکنوں یا حکام کے ذریعہ کرائے جاتے ہیں۔  
 ضروری ہے۔ کہ پہلے مقامی جماعتوں کے سکرٹری امور عامہ یا امیر  
 خارجیہ یا امیر جماعت مقامی کے ذریعہ کوشش کیا کریں۔ اگر ان کی  
 مقامی طور پر کوشش کارگر نہ ہو۔ یا وہ کام نہ کر سکتے ہوں  
 یا مگر کے صیغہ امور عامہ یا امور خارجیہ کی مداخلت کی ضرورت  
 ہو۔ تب بھی احباب کو چاہیے۔ کہ ایسے امور کے متعلق براہ راست  
 نظارت ہذا میں لکھنے کی بجائے کارکنان مقامی جماعت میں  
 سکرٹری امور عامہ یا امور خارجیہ یا امیر جماعت کے ذریعہ سے  
 دفتر میں پیشیاں وغیرہ بھیجیایا کریں۔ تاکہ دفتر ہذا کو یہاں سے کارکنان  
 مقامی کی تصدیق یا کیفیت کے لئے ایسے امور واپس جماعتوں  
 میں نہ بھیجے پڑا کریں۔ اور خواہ تنخواہ دینے کی وجہ سے  
 صیغہ ہذا کے متعلق احباب کو شکوہ پیدا نہ ہو۔ والسلام  
 محمد صادق۔ ناظر امور عامہ قادیان

# مکنتی ریموویل فوج

سکرٹری امور عامہ قادیان کی احادیث کتب میں  
 ڈی جوائن کو بھرتی کرنے  
 کے واسطے سب صاحب بہادر ۲۶ ستمبر ۱۹۲۶ء کو قادیان تشریف  
 لائینگے۔ ہر ایک انجمن کے سکرٹری اور امیر صاحبان سے عرض  
 کہ اپنے ہاں سے تندرست جسمی ڈی جوائن کو اس احمدی فوج میں بھرتی  
 کے واسطے تیار کر رکھیں۔ جو ۲۲ یا ۲۵ ستمبر کو ضرور قادیان  
 پہنچ جائیں۔ آمدورفت کا خرچ یہاں پر دیا جائیگا۔ اگر صاحب بہادر  
 ان کو پسند کر کے بھرتی کر لیں گے۔ تو پھر ماہ جنوری میں جالندہر  
 جھاڈنی میں پہلی دفعہ دو ماہ اور آئندہ سال ایک ماہ قواعد سکھانی  
 ہوگی۔ اس وقت کی تنخواہ ٹیگی۔ اور وردی سرکاری ہوگی۔  
 اچھا کام کرنے والوں کی سفارش کر کے جلد ترقی کرادی جائیگی۔  
 بھرتی ہونے والے جوان ۱۸ سال سے زائد اور ۲۸ سال سے  
 کم عمر کے ہونے چاہئیں۔ محمد صادق۔ ناظر امور عامہ

# جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا جلسہ سالانہ

۱۹۲۶ء ستمبر ۲۲ء  
 کو قرار پایا ہے قادیان  
 سے علمائے کرام تشریف لائینگے۔ گرد و نواح کے صاحبان بھی  
 جلسہ کی رونق اور توجہ کے لئے تشریف لائیں۔  
 خاکسار صاحب دین سکرٹری تبلیغ گوجرانوالہ

# اعلان کھاج

سید مقصود علی شاہ صاحب احمدی ضلع ڈاکٹر فیض علی  
 صاحب محل ساڈھورہ کا کھاج مساتہ آئینہ بیگم دفتر

سید مقصود علی شاہ صاحب احمدی ضلع ڈاکٹر فیض علی صاحب محل ساڈھورہ کا کھاج مساتہ آئینہ بیگم دفتر



# الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم شنبہ قادیان دار الامان - ۱۳ ستمبر ۱۹۲۶ء

## زمیندار کا اعتراف جرم بمعافی

۲۷ اگست کے الفضل میں ہم نے ایک مختصر سا نوٹ اخبار زمیندار کے متعلق لکھا تھا جس میں بتایا تھا کہ مولوی ظفر علی صاحب اور ان کے ساتھی کی ویرینہ گو سفند از روش کا ظہور حال میں پھر ہوا ہے۔ جبکہ زمیندار پر فحش اشتہار کی اشاعت کے جرم میں مقدمہ چلایا گیا۔ اور ایڈیٹر صاحب زمیندار نے نہایت عاجزی سے معافی کی درخواست دیدی۔

اس بات کا ذکر کرنے کی ہمیں صرف اس لئے ضرورت پیش آئی کہ زمیندار جہاں آئے دن جماعت احمدیہ کے متعلق گورنمنٹ اور حکام کی خوشامد کا بے جا الزام لگا کر اپنی بیہوشہ مزاجی کا ثبوت دیتا رہتا ہے۔ وہاں ہم کو گورنمنٹ سے متفرک کرنے اور اس کی اطاعت سے برگشتہ کر کے مصائب میں پھینکانے کے لئے بھی کوشش کرتا رہتا ہے۔ مگر اس کی اپنی حالت یہ ہے کہ جب بھی گورنمنٹ نے اس پر لٹھ ڈالا۔ جب ہی وہ ناک رگڑنے معافی مانگنے اور اذرا نامہ لکھ کر دینے کے لئے تیار ہو گیا۔

معلوم نہیں ہمارے اس چند سطور کے نوٹ میں کیا اثر تھا کہ زمیندار جو ہمارے بڑے بڑے مضامین پر کسی قسم کی چون و چرا نہ کرتا تھا۔ اسپرول اٹھا۔ اور اپنی صفائی پیش کرنے لگا۔ لیکن صفائی کیا ہے۔ عذر گناہ بدتر از گناہ کی پوری پوری تصدیق ہے۔ جیسا کہ ذیل کی چند سطور سے ظاہر ہے۔

”زمیندار“ اپنے یکم ستمبر ۱۹۲۶ء کے پرچم میں ”اعتراف جرم بمعافی“ کے عنوان سے لکھتا ہے:-

”الفضل کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ کشادہ دلی کے ساتھ اپنے قصور کا اعتراف کر لینا معافی مانگنے کا مراد نہیں۔ اور ہمارا اعتراف قصور اس لئے نہ تھا کہ ہم سزا سے بچ جائیں۔ کیا الفضل کا خیال تھا۔ کہ ہم قابل اعتراف اشتہار کو محض اس بنا پر قابل اعتراف کہنے سے انکار کر دیتے۔ کہ وہ زمیندار میں شائع ہوا۔ الفضل بھی اس امر کو جانتا ہے۔ اور ہم بھی جانتے ہیں کہ اس مقدمہ میں زمیندار کے عملہ کو پھانسی پر نہیں لٹکایا جاسکتا تھا اس ہمارے اعتراف جرم کو تقریر سے فائدہ ہونے کی کمزوری پر محمول کرنا کچھ قادیان والوں ہی کی عقل کا

کام ہے۔ الفضل کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ زمیندار کا عملہ جس طرح اعتراف کرنے میں بے باک ہے۔ اسی طرح وہ اپنی خطاؤں کا اعتراف کرنے اور اپنے قصور کی سزا بھگتنے کے لئے بھی آمادہ دستور ہے۔ اور الفضل اس اعتراف جرم کو معافی کا نام دیکر زمیندار اور اس کے عملہ پر خوشامدی ہونے کا الزام لگانے میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔“

ان سطور میں زمیندار نے الفضل کو بہت کچھ بتانے کی کوشش کی ہے۔ لیکن ہمیں یہ افسوس کہنا پڑتا ہے۔ کہ زمیندار کا اپنا ہی طریق عمل کسی ایک بات کو بھی صحیح ماننے کی اجازت نہیں دیتا۔

اعتراف قصور بہت ہی اعلیٰ فعل ہے۔ لیکن اگر سزا کے ذریعے اپنی بزدلی اور کم ہمتی کا پردہ پوش بنایا جائے۔ تو یہ نہایت ہی کمینگی ہے۔ ہم زمیندار کی یہ بات ضرور تسلیم کر لیتے۔ کہ اس نے تقریر سے خالصت ہو کر نہیں۔ بلکہ اعتراف جرم کی شرافت آموز صفت کے ماتحت عدالت میں معافی مانگی۔ اگر اس کا آج تک کا طرز عمل بھی اس کی تصدیق کرتا۔ زمیندار میں آئے دن ایسی باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ جو سراسر جھوٹ اور کذب ہوتی ہیں اور جو دیانت اور شرافت کے ہی خلاف نہیں ہوتیں بلکہ شریعت حقہ کی بھی تذلیل کرتی ہیں۔ مگر کبھی زمیندار نے ان کے متعلق ”اعتراف جرم“ نہ کیا۔ اور نہ ان کی اصلاح کی۔ ناں ”اعتراف جرم“ کیا۔ تو اس حکومت کی عدالت میں جس کے قوانین کی پابندی کرنا زمیندار کے نزدیک خلاف اسلام ہے۔ اور ”اخلاق اور اخلاقی شناسی کا اقتضا“ اگر یاد آیا تو اس مجسٹریٹ کے سامنے جو جیل خانہ میں بھیجنے کی مقدرت رکھتا تھا۔ ہم پوچھتے ہیں۔ اگر بالفاظ زمیندار ”اخلاق اور اخلاقی شناسی کا اقتضا یہی تھا۔ کہ وہ اپنی غلطی کا کشادہ پیشانی کے ساتھ اعتراف کر لیتا۔ تو آج تک عدالت کا باہر اور مجسٹریٹ کے سامنے سے ہٹ کر اس نے کتنی دفعہ اطلاق اور فرض شناسی کے اس اقتضار سے کام لیا ہے۔ اگر کبھی ایک دفعہ بھی نہیں۔ تو صاف ظاہر ہے۔ کہ اس کی پیشانی کو کشادہ کرنے کا باعث کوئی اخلاقی قوت نہ تھی۔ بلکہ مجسٹریٹ کا عدالتی دُعا تھا۔

مثال کے طور پر ہم ذیل میں ایک آدھ واقعہ کا ذکر کرتے ہیں۔ جس میں زمیندار نے اخلاقی اور شرعی لحاظ سے بہت بڑا جرم کیا۔ مگر باوجود اس کی طرف توجہ دلانے کے لئے ”اعتراف جرم“ کا خیال بھی نہ آیا۔

زمیندار نے اپنے ۵ جون کے پرچم میں حضرت خلیفۃ ثانیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ سے ایک مکتوب پر تنقید کرتے ہوئے

قصور کی طرف وہ الفاظ منسوب کئے۔ جو نہ صرف حضور کے لئے تھے۔ بلکہ اسی خط میں حضور نے نہایت تفصیل کے ساتھ ان کی تردید بھی زمانی تھی۔ زمیندار کا یہ بہت بڑا جرم تھا اور ہم نے اس طرف اس کی توجہ بھی مبذول کرانی۔ مگر اس نے قطعاً اپنے جرم کا اعتراف نہ کیا۔ اور نہ اس کی اصلاح کی۔ کیوں؟ محض اس لئے کہ کسی مجسٹریٹ نے یہ سوال نہیں اٹھایا تھا۔ کوئی تعزیر کا ڈنڈا سامنے نہ تھا۔ اور کوئی جیل خانہ کا رستہ بتانے والا نظر نہ آتا تھا۔

اسی طرح زمیندار نے ۲۵ جولائی کے پرچم میں ایک ایسا اشتہار شائع کیا جس میں قرآن کریم کی سخت بے ادبی کی گئی یعنی قوت باہ کی گویوں پر کلام الہی کا عمل کرنے کا اعلان کیا گیا۔ اس کے متعلق بھی ہم نے ۲ اگست کے الفضل میں ایک نوٹ لکھا۔ لیکن آج تک زمیندار کو اس بارے میں اعتراف جرم کی توفیق نہ ملی۔ کیوں؟ اس لئے کہ عدالت نے اس کی بنا پر مقدمہ نہیں چلایا تھا۔ کسی مجسٹریٹ کے نزدیک یہ جرم نہ تھا۔ اور گورنمنٹ انگریزی کی تعزیر کے پیشے نہ آتا تھا۔ ورنہ کیا وجہ ہو سکتی ہے۔ کہ زمیندار نے اس جرم اور قصور کا اعتراف نہ کیا۔ کیا ایک مشہور مذہبی جماعت کے امام کی طرف ایک غلط اور محض غلط امر منسوب کرنا جرم نہیں۔ کیا ایک مذہبی پیشوا کا ایسا عقیدہ بتانا جو اس کا نہیں۔ اور جس کی اس نے تردید کی ہو۔ شرعی قصور نہیں۔ اسی طرح کیا قرآن کریم کی آیات کو عیاشی کی دوانیوں پر استعمال کرنے کا اعلان کلام الہی کی بے حد بے ادبی اور شرعاً گناہ نہیں۔ اگر ہے اور یقیناً ہے تو کیا زمیندار بتا سکتا ہے۔ کہ اس جرم اور قصور کا اس نے کب اعتراف کیا۔ کیا اسی طریق عمل سے وہ ہمیں یہ بتانا چاہتا ہے۔ کہ زمیندار اپنی خطاؤں کا اعتراف کرنے اور اپنے قصور کی سزا بھگتنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ بے شک تیار رہتا ہے۔ مگر مجسٹریٹ کے سامنے پولیس کے ذریعہ میں اور جیل خانہ کی کوٹھڑی میں۔ ایسی صورت میں کون عقل مند ہو جو ہمارا ہمنوا ہو جو کہ یہ کہے گا۔ کہ یہ حد درجہ کی بزدلی اور شرافت وافت کے نام کو بڑھانے والی حرکت ہے۔

## مقدس مذہبی باؤگاروں کی سیرتی

زندہ اور تڑپ کر کے والی قومیں اپنے بزرگوں اور قومی کام کرنے والوں کی عزت و توقیر نہ صرف ان کی زندگی میں کرتی ہیں۔ بلکہ ان کے مرنے کے بعد بھی ان کی یاد تازہ رکھنے ان کے کارناموں سے اپنی آئندہ نسلوں میں جوش اور ولولہ پیدا کرنے اور ان کے سزا سے فائدہ اٹھانے کے لئے مختلف طریق اختیار کرتی ہیں۔



حال ہی میں ولایت کا ایک نیا اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ قریباً تین سو آدمیوں کی ایک جماعت جس میں وہ سپاہی جو گیسپی پٹی کی لڑائی میں لڑے تھے۔ اور ان سپاہیوں کے رشتہ دار جو اس جنگ میں کام آئے۔ جزیرہ نما مذکور کی زیارت کے لئے ۵ اگست لندن سے روانہ ہوئے جو اپنے ساتھ اتنی کے قریب ہزار قبروں پر چڑھانے کے لئے لے جا رہے ہیں۔ وہ ایک ہزار اس جگہ سمندر میں ڈالینگے جہاں بہت سے ملاح غرق ہوتے تھے۔

ایک طرف اس خبر کو کہو۔ اور دوسری طرف ان خبروں کو جو جہاز کے مقدس اور تبرک مقامات کے متعلق پہلے درپے آ رہی ہیں۔ اور جن کے صحیح ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں رہ گیا۔ مقدس تاریخی مقامات کی یہاں تک ترقی کی گئی کہ نہ صرف ان کو توڑ پھوڑ دیا۔ بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جائے ولادت تک کی سخت بے ادبی کی جا رہی ہے جو مسلمانوں کی شرمناک حالت کا آئینہ ہے۔ وہ لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والی کسی یادگار کی بے ادبی اور خرابی روا دیکھتے ہیں یا اسپر دکھ محسوس نہیں کرتے وہ سمجھ لیں۔ کہ ان کے لئے دنیا میں سوائے ذلت اور رسوائی کی زندگی کے اور کچھ نہیں ہے۔

### گوردوارہ ننگانہ اسسٹنٹ منسٹر شرمناک فعل

لکھوں نے گوردواروں کو ہندوؤں کے قبضہ و اقتدار سے نکال کر اپنے انتظام میں لانے کی سب سے بڑی وجہ یہ پیش کی تھی کہ ہندوؤں کا چال چلن اچھا نہیں اور وہ سخت قسم کی خرابیوں اور بد چلنیوں میں مبتلا ہیں۔ چنانچہ ننگانہ صاحب کے ہمت پر اسی قسم کا الزام لگایا گیا تھا اور پھر گوردوارہ پر زبردستی قبضہ کرنے کی کوشش کی گئی تھی۔ جس سے وہ المناک حادثہ رونما ہوا۔ جس میں مسترد سکھ قتل ہوئے۔ اور زندہ جلا گئے۔ لیکن شرمناک گوردوارہ پر بندھاک کیٹی کا ایک تازہ اعلان پڑھ کر سخت انبوس ہوا۔ کہ اسی ننگانہ صاحب کے گوردوارہ جہم استھان کا اسسٹنٹ منسٹر گوردیال سنگھ ایک مسلمان عورت کو اغوا کر کے کہیں لے گیا ہے۔ اگرچہ پر بندھاک کیٹی نے اسکو موقوف کر دیا ہے۔ لیکن اس واقعہ سے ظاہر ہے کہ گوردواروں کے نئے انتظام بھی خطرات کا پورے طور پر انسداد نہیں ہو گیا۔

ذمہ دار سکھ اصرار ہے کہ اس قسم کے واقعات تدارک کارہ کرنا چاہیے۔ جو ان کی قوم کے لئے سخت بدنامی کا باعث بنیں اور مسلمانوں میں غصہ اور بے رحمی کے جذبات پیدا کرے ہیں۔

## ہندو مسلم فسادات

سر ایگنڈر ٹڈنڈی مین ہوم ممبر گورنمنٹ ہند گورنمنٹ کی طرف ہندو مسلم فسادات کے نقصانات کے متعلق جو بیان ممبران اسمبلی کے سامنے دیا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ گذشتہ تین سال کے اندر اے مقامات پر ہندو مسلمانوں کے فسادات واقع ہوئے۔ جن کی وجہ سے قریباً تین ہزار آدمیوں کو شدید و خفیف زخم پہنچے۔ ۲۶۰ انسان قتل ہوئے۔ اور ان کے علاوہ جو مالی نقصان فریقین کو اٹھانے پڑے۔ ان کے صحیح اعداد مرتب نہیں کئے جاسکے۔

ان نقصانات کا باعث عوام سمجھے جاتے ہیں۔ جو ایک دوسرے کو قتل کرتے اور نقصان پہنچاتے ہیں۔ لیکن دراصل ان کی ذمہ داری ان لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔ جو لیڈر کہلاتے ہیں۔ اور اب تو یہ بات صاف طور پر تسلیم کی جا رہی ہے۔ کہ ہندو مسلم لیڈری فسادات کا موجب ہیں۔ چنانچہ اخبار زمیندار (۸ اگست) لکھتا ہے :-

”ہمارے محترم رہنما چار پانچ سال کی مسلسل تازے دور اور بیش بہا زبانوں سے پڑھے لکھے ہندوستانوں کی ذہنیت تبدیل کئے۔ اور سنہ ۱۹۲۱ء اور ۱۹۲۲ء میں قید ہوئے اور اتحاد کی دعوتیں دیکر جیل خانوں میں جانیولے آج ہندوؤں اور مسلمانوں کو لڑا رہے ہیں“

ان حالات میں جہاں ہم عدم تعاون کی ہم میں ناکام شدہ لیڈروں سے یہ گزارش کرینگے۔ کہ قوم اور ملک پر رحم فرمائیں۔ وہاں پبلک سے بھی درخواست کرینگے۔ کہ وہ آئے دن کے لڑائی جھگڑوں سے اپنے امن و اطمینان کو ضائع نہ کرے۔

### ”تنظیم اور گورنمنٹ انگریزی“

معاصر تنظیم کے کسی خاص نرنگ میں اگر حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی ہندو مسلم اتحاد کی تجاویز میں سے اس تجویز پر کہ انگریزوں کو بھی ہندوستان کا ایک جزو سمجھنا اور اتحاد میں شامل کرنا چاہیے۔ یہ تو لکھ دیا کہ :-

”وہ کیا گورنمنٹ انگریزی اور غلامی دو مترادف الفاظ نہیں کیا میل اور گردوغبار یا خون اور سجاوٹ کے جھگڑے کسی کپڑے کا جزو بدن ہو گئے ہیں۔ کیا تپ دق و طاعون اور دوسری امراض کسی مریض کی صحت جسمانی کا جزو قرار پا سکتی ہیں“ لیکن جلدی ہی سمجھ آگئی۔ کہ یہ تو کھیک نہیں ہوا۔ اور پھر ان کی عجیب غریب نادیل ہونے لگی تنظیم کی مندرجہ بالا سطور کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ جو نسبت کپڑے کے میل۔ گردوغبار۔ خون

اور سجاوٹ دھبوں کو ہے وہی نسبت ہندو مسلم اتحاد انگریزوں کو ہے۔ اسی طرح ایک مریض کی صحت جسمانی کے لئے جس قدر صبر تپ دق۔ طاعون اور دوسری امراض ہیں۔ اسی قدر ہندو مسلم اتحاد کے لئے گورنمنٹ انگریزی مضر ہے۔ لیکن اب بتایا جاتا ہے کہ ان

سطور کی بجائے تنظیم کی طرف سے حربہ ذیل سطور سمجھی جائیں۔ ”جس طرح میل اور گردوغبار یا خون اور سجاوٹ کے جھگڑے کپڑے کا جزو اصلی نہیں ہو سکتے۔ جس طرح تپ دق و طاعون یا دوسری امراض کسی مریض کی صحت جسمانی کا جزو بدن قرار نہیں پا سکتیں جس طرح عطریات کی خوشبو کو بالوں کا جزو بدن نہیں ٹھہرایا جاسکتا جس طرح غلاف کعبہ کو تعمیر کعبہ کا جزو بدن قرار نہیں دیا جاسکتا کیونکہ یہ چیزیں بعد کو لاحق ہوتی ہیں۔ بالکل اسی طرح گورنمنٹ انگریزی ہندوستانی قومیت کا جزو اصلی نہیں ہے (تنظیم ہندوستان) اگر پہلے بیان کو منسوخ کر کے اسکی بجائے یہ پیش کیا جاتا۔ تو او بات تھی۔ لیکن حیرت یہ ہے۔ کہ تازہ بیان کو پہلے کی تشریح اور توضیح قرار دیا جا رہا ہے۔ ہم پوچھتے ہیں۔ اگر تنظیم کے نزدیک گورنمنٹ انگریزی کو ہندوستان کی قومیت کہی نسبت تھی جو عطریات کی خوشبو کو بالوں سے یا غلاف کعبہ کو تعمیر کعبہ کے قویہ یا اسی قسم کی کسی اور نسبت کا اس نے کیوں ذکر نہ کیا اور کیوں اسے سوائے میل اور گردوغبار۔ خون اور سجاوٹ کے دھبوں اور تپ دق و طاعون اور دیگر امراض کے اور کوئی نسبت ہی یاد نہ آئی بات دراصل یہ ہے کہ تنظیم کو محض اس لئے اپنا پہلا بیان بدلنا پڑا کہ اسے بالفاظ خود ”گورنمنٹ۔ عامۃ المسلمین اور ہندوستان“ رفیقان تنظیم جنہیں سرکاری ملازم خطاب یا ذنگان اور مولائی حضرات بھی شامل ہیں“ ان کی طرف سے خطرہ پیدا ہوا۔ ورنہ جو کچھ اس نے پہلے کہا۔ اس کا مطلب اسے خود بھی اچھی طرح معلوم اور وہ وہی ہے۔ جو ہم نے بیان کیا ہے۔

### ہندوؤں میں بڑے کی شادی

ہم نے ہندوؤں میں بڑے کی شادی کا ذکر کرتے ہوئے ایک گذشتہ پرچہ میں بتایا تھا کہ ہندوؤں میں رسم کو اب مضر اور نقصان رسان قرار دیکر اسے روکنے کی کوشش کر رہے ہیں اس سے اسلام پہلے ہی منسوخ کر رہا ہے۔ اور یہ ویدک ہرم پر اسلام کی فضیلت کا ایک ثبوت ہے۔ اسپترو آریہ اخبار پر کاش (دیکم مہتر) بیت سٹ پٹانا ہوا تھا کہ ”ہندوؤں میں بڑے کی شادی کا مذہب عمل کم و بیش جاری ہے اس سے ہیں انکار نہیں لیکن اس بنا پر ہندو ہرم پر اسلام کی فضیلت ثابت کرنے کی کوشش کرنا قادیانیوں کا ہی کام ہو سکتا ہے“

ہاں جناب یہ قادیانیوں کا ہی کام ہو سکتا ہے۔ اور ہر عقلمند آدمی اس پر

یہ بات دراصل یہ ہے کہ تنظیم کو محض اس لئے اپنا پہلا بیان بدلنا پڑا کہ اسے بالفاظ خود ”گورنمنٹ۔ عامۃ المسلمین اور ہندوستان“ رفیقان تنظیم جنہیں سرکاری ملازم خطاب یا ذنگان اور مولائی حضرات بھی شامل ہیں“ ان کی طرف سے خطرہ پیدا ہوا۔ ورنہ جو کچھ اس نے پہلے کہا۔ اس کا مطلب اسے خود بھی اچھی طرح معلوم اور وہ وہی ہے۔ جو ہم نے بیان کیا ہے۔



# حضرت مسیح موعود کی تمنا کا ایک نشان

(۱)

نبی خدا تعالیٰ کی زبان ہوتے ہیں۔ ان کا لفظ اس کے حکم اور ان سے ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ خود ان کا حامی و مددگار ہوتا ہے۔ وہ ایک چٹان ہوتے ہیں۔ جو ان پر گرتا ہے۔ وہ چٹخا چوڑا جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہزار ہا نشانات رحمت کے ذریعہ اپنی سچائی کو ثابت فرمایا۔ سعید روحوں نے آپ کی رفاقت اختیار کی۔ اور وہ صدق دکھلایا۔ کہ جان تک دینے سے دریغ نہ کیا۔ استیوار نے آپ کا مقابلہ کیا۔ اور نہ چاہا کہ یہ ہونہار پودا پھلے اور پھیلے۔ انہوں نے ہر رنگ میں اس کو اکھاڑنے اور اس کو برباد کرنے کی سعی کی مگر کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے۔ اور اس کے ارادوں کو بدل سکے۔ یہ درخت بڑھا اور اس کی شاخیں اکھٹات عالم میں پھیل گئیں۔ اور کوئی چیز اس کے راستہ میں حائل نہ ہو سکی۔ سب دشمن جو مقابل پر آئے خس و خاشاک کی طرح اڑا دئے گئے۔ ہر بد زبان اپنے کبیر کردار کو پہنچا۔ اور خدا کا کلمہ بلند ہوا۔ کلمۃ اللہ ہی الغلیبہ۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بدترین دشمنوں میں سے ایک شخص سعد اللہ نامی لدرہیا نہ کا رہنے والا تھا۔ یہ شخص حضور کے متعلق گندہ زبانی اور وریدہ دہنی میں اپنی مثل آپ بکھا صبح و سارا گالیاں دینا اس کا پیشہ تھا۔ ایسوں ہی کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے

بد گفتہم ز نوع عبادت شمرہ دہ اند  
در چشم شاں پلید تر از ہر مزورم

وہ چاہتا تھا۔ کہ آپ تباہ ہو جائیں۔ آپ کا سلسلہ نابود ہو جائے اور آپ کی نسل معدوم اور جب اس کی بد زبانیوں کا پیمانہ لبریز ہو چکا اور اس کی سب دشمنی انتہا کو پہنچ گئی تو خدا تعالیٰ نے جو اپنے پیاروں کے لئے نہایت غیور ہے۔ اپنے برگزیدہ مسیح کو اس دشمن صداقت کے بارہ میں اہام فرمایا۔ جسے آپ نے شائع کر دیا۔ تاکہ وہ پورا ہو کر معاندین احمدیت کیلئے تازیانہ عبرت اور مومنین کے لئے باعث ارتیاد ایمان ہو۔ چنانچہ سعد اللہ کو ر کو محاط کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شائع فرمایا۔

۱۔ حق سے لڑنا رہ۔ آخر سے مرزا دیکھ گا کہ تیرا کیا انجام ہوگا۔ اسے عدو اللہ تو مجھ سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ سے لڑ رہا ہے۔ خدا مجھے اسی وقت ۲۹ ستمبر ۱۸۹۴ء کو تیری نسبت اہام ہو گیا۔ اِنَّ شَانَا نَشَانَا هُوَ الْاَكْبَرُ (اشہار انعامی تین ہزار وریدہ مشہرہ ۵ اکتوبر ۱۸۹۴ء)

۲۔ یہ اہام اس (سعد اللہ لدرہیا نوئی) کے اشتہار اور رسالے کے پڑھنے کے وقت ہوا کہ اِنَّ شَانَا نَشَانَا هُوَ الْاَكْبَرُ

سو اگر اس ہندو زادہ بد فطرت کی نسبت ایسا ذکر میں نہ آیا اور وہ نامراد اور ذلیل اور رسوا نہ مرا تو سمجھو کہ یہ خدا کی طرف سے نہیں۔ (انجام آتم حاشیہ صفحہ ۵۹)

یہ پیشگوئی اس وقت بیان کی گئی تھی جب سعد اللہ ایک مضبوط جوان تھا۔ اور اس کے کئی لڑکے ہو سکتے تھے۔ اور پھر کسا کا وہ لڑکا بھی جو پیشگوئی کی وقت پندرہ سال کا تھا۔ موجود تھا۔ دونوں سے اولاد کی پوری توقع تھی۔ لیکن پیشگوئی میں نہایت صراحت کیساتھ بتایا گیا تھا۔ کہ سعد اللہ کی موت ذلت و حرمت کی موت ہوگی۔ اور اس کی نسل آگے نہیں چلیگی۔ اور اس کو کوئی لڑکا نہ دیا جائیگا۔ وہ حضرت مرزا صاحب کو اتبر دیکھنا چاہتا تھا لیکن خود اتبر مر گیا۔ اس پیشگوئی کے بعد بارہ سال کے لمبے عرصہ تک سعد اللہ زندہ رہا۔ اور اس کی بیوی موجود۔ اس نے ہر طرح سے دوا سے دعا سے کوشش کی کہ کسی طرح اس کے ہاں لڑکا ہو۔ اور زندہ رہے۔ تاکہ اِنَّ شَانَا نَشَانَا هُوَ الْاَكْبَرُ کی پیشگوئی غلط ثابت ہو۔ مگر تقدیر کے نوشتہ کو کون ٹال سکتا ہے، اس کے بعض لڑکے ہوئے مگر وہ بچپن میں ہی داغ مفارقت دے گئے۔ کوئی ان میں سے زندہ نہ رہا۔ جس سے اس کے مجرد دل پر اور بھی نمک پاشی ہوئی۔ اور دن بدن اس کی حسرت، مذمت اور قلق و اضطراب میں اضافہ ہی ہوتا گیا۔ جس کا کچھ نمونہ اس کی دعا بعنوان "قاضی الحاجات" کے مندرجہ ذیل اشعار سے ظاہر ہے

جگر گوشہ ہادی اے بے نیازم دے چندزاں باگرتی تو باز  
دل میں نعیم البدل شاہکن { بلطف از غم و غصہ ازادکن  
جگر پار ہائے گرفتند پیش { زہجوری شاق و طم ریش ریش  
یہ اشعار کیا ہیں۔ ایک صلیہ دل کی آہ دکا ہے اور سوختہ قلب  
خانہ بربادی فریاد جو در گاہ انبوی سے بھی اس کی بد زبانیوں  
کے سبب رد کر دی گئی۔ سعد اللہ کا دل اس رنج و الم سے  
جل کر کباب ہو گیا۔ ناد اللہ الطوقدق التي تطلع علی کذبک  
وہ ناکام و نامراد بعد حسرت و اندرہ جنوری سنہ ۱۸۹۶ء کے پہلے ہی  
میں ہی نمونیا پلنگ سے مر گیا۔ اور خدا کا کلام روشن طور پر پورا  
ہوا۔ کیا ہی خوش نصیب ہیں وہ لوگ جو زندہ خدا کے زندہ  
معجزات کو دیکھ کر ایمان و یقین میں اور بھی ترقی کرتے ہیں۔

(۲)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں پر دوسرے مخالفین کو تباہ کرنے کے لئے بلایا ہے۔ وہاں سعد اللہ کو بھی دعوت مبارک دی۔ چنانچہ ان لوگوں میں سے نویں نمبر سعد اللہ نامی لدرہیا نہ لکھا ہے۔ (انجام آتم صفحہ ۵۹) ان لوگوں کے متعلق حضرت اقدس نے تحریر فرمایا۔ "گوارہ اسے زمین اور اسے آسمان کہ خدا کی لعنت

اس شخص پر کہ اس رسالے کے پہنچنے کے بعد نہ مسابہ میں حاضر ہوا اور نہ تکفیر اور نوہن کو چھوڑے۔ اور نہ کھارے دلو کی مجلسوں سے الگ ہو۔ اور اسے مومنوں کے خلاف تمام سب آہو کہ آمین۔ (انجام آتم صفحہ ۵۹)

اور پھر خاص سعد اللہ کے بارہ میں دعا فرماتے ہیں یہ  
يَا رَبَّنَا اَقْتُلْ بَلِيْنَا بِكَرَامَةٍ  
يَا مَنْ يَمُرُّ بِجُورِي فَلْيَبْسُطْ لِي سَبِيْحًا  
کہ اسے خداوند تو سعد اللہ اور میرے درمیان فیصلہ کر  
کیونکہ تو میرے دل اور اندرون کی اصلیت کو جانتا ہے  
اور سعد اللہ کا تو یہ دستور ہی تھا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام کا نام آتے ہی گالیاں شروع کر دیتا۔ اور لَعْنَةُ اللّٰهِ  
عَلَيْكَ اَلْكَافِرِيْنَ اس کا دروزبان ہوتا تھا۔ وہ آپ کی  
موت کا خواہاں تھا۔ اور اس کی وریدہ دہنی کے باعث حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام بھی اس خار دار جھاڑو... کے اکھڑنے  
کے متمنی تھے۔ چنانچہ فریقین نے اپنے اپنے بالمقابل کیلئے حسب  
ذیل پیشگوئی شائع کی ہے۔

حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی سعد اللہ کے متعلق۔

سعد اللہ کی پیشگوئی حضرت مسیح موعود کے متعلق۔

سعد اللہ کی پیشگوئی حضرت مسیح موعود کے متعلق۔

زمانہ نے بتلادیا۔ کہ سعد اللہ کی باتیں "کلمات شیطانی" تھیں۔ حضرت مرزا صاحب لمبے عرصہ تک کامیاب زندہ رہ کر طبعی موت سے فوت ہوئے۔ اور آپ کا سلسلہ دن دو گنی امدات چو گنی ترقی کر رہا ہے۔ مگر سعد اللہ کے متعلق جو لکھا گیا تھا۔ وہ چونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھا۔ لہذا حرف بگرت پورا ہوا۔ نہایت ذلت و خواری کیساتھ حضرت مرزا صاحب کے سامنے مر گیا۔ اس مرض سے ہوئی۔ چنانچہ



مندرجہ بالا اشعار میں اشارہ کیا گیا تھا۔ یعنی نمونیا پلگ سے۔

۱۔ خدا تعالیٰ نے اس پیشگوئی کے ہی معنی کھولے کہ یہ لڑکا کا عدم ہے۔ اور اس کے بعد سعد اللہ کی نسل نہیں چلیگی۔ اور اس پر سعد اللہ کی نسل کا خاتمہ ہو جائیگا۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۷)

۲۔ یہ پیشگوئی آئندہ نسل کے لئے تھی یعنی یہ کہ موجودہ لڑکے سے آئندہ نسل نہیں چلیگی۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۳)

۳۔ یہ کہنا کہ سعد اللہ کے لڑکے کی عبدالرحیم کی طرف سے نسبت ہوگئی ہے۔ اور شادی ہو جائیگی۔ اور اولاد بھی ہوگی۔ یہ ایک خیالی چاؤ ہے۔ اور محض ایک لپسے جو ہنسی کے لائق ہے۔ اور اس کا جواب بھی یہی ہے کہ خدا کے وعدے ٹل نہیں سکتے۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۲۱)

۴۔ میں نے اس (سعد اللہ) کو بار بار رضی تھی کہ اہام ات نشا نشک حصو اکابتو میں ابتر سے مراد خدا تعالیٰ کی یہی ہے کہ آئندہ اولاد کا سلسلہ اس پر بند ہوگا۔ اور اس کا بیٹا بھی ابتر ہی مرے گا۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۱۹)

۵۔ ایڈیٹر صاحب اخبار اکلم کہتے ہیں:-

تموڑے دنوں کا ذکر ہے کہ سعد اللہ کی اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے متعلق ایک مجلس میں ذکر تھا۔ کہ چونکہ اس کی اولاد کا آگے سلسلہ شروع نہیں ہوا۔ اس لئے یہ پوری ہوگئی۔ اس پر ایک نہایت مختاط اور دور اندیش خادم نے عرض کیا کہ یہ امر شاید قبل از وقت ہو۔ اس پر حضرت اندرس نے بزرگوں کہا کہ یہ پیشگوئی پوری ہو چکی ہے اور یہیں اس میں کوئی تامل نہیں رہم یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بہانہ نہیں دے گا۔ اور اس میں فتح ہمدانی ہے۔ اس پر حضرت کو اہام ہوا جو حکم میں مورخ ۳۱ نومبر ۱۹۲۶ء کو چھاپ دیا گیا۔ (نوٹ ۱)

۶۔ سعد اللہ کی زندگی میں ہی تحریر فرماتے ہیں:-

”تخمیناً تیرہ برس ہوئے کہ جب مجھے سعد اللہ نو مسلم لہبیا نوی کی نسبت اہام ہوا ات نشا نشک ہوکا دیکھا اور اسلام درا شہار انعامی دو ہزار روپے صلا اس وقت ایک بیٹا سعد اللہ کا بچہ سولہ یا پندرہ برس کا موجود تھا۔ بعد اس وحی کے باوجود گذرے تیرہ برس کے ایک بچہ بھی اس کے گھر میں نہیں ہوا۔ اور پہلا لڑکا اس کا بموجب اہام موصوت کے اس قابل نہیں۔ کہ اس سے نسل جاری ہو سکے۔ پس ابتر کی پیشگوئی کا ثبوت ظاہر ہے۔ اور قطع نسل کی علامات موجود“

پھر لفظ ”موجود“ پر ہاشمہ میں تحریر فرماتے ہیں:-  
اگر سعد اللہ کا پہلا لڑکا نام نہیں ہے۔ جو اہام ات نشا نشک ہوکا ابتر سے پہلے پیدا ہو چکا تھا۔ جس کی عمر تخمیناً تیس برس کی ہے۔ تو کیا وجہ باوجود اس قدر عمر گزرنے اور استطاعت کے اب تک اس کی شادی نہیں ہوئی۔ اور نہ اس کی شادی کا کچھ حکم ہے۔ اس سے صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ حال میں کچھ کالا ہے۔ سعد اللہ پر فرض ہے۔ کہ اس پیشگوئی کی تکذیب کے لئے یا تو اپنے گھر اولاد پیدا کر کے دکھلا دے۔ اور پہلے لڑکے کی شادی کر کے اور اولاد حاصل کرے اس کی مردی ثابت کرے اور یاد رکھے کہ ان دونوں باتوں میں سے کوئی بات اس کو ہرگز حاصل نہیں ہوگی۔ کیونکہ خدا کے کلام نے اس کا نام ابتر رکھا ہے۔ اور ممکن نہیں کہ خدا کا کلام باطل ہو۔ یقیناً وہ ابتر ہی مرے گا۔ جیسا کہ آثار نے ظاہر بھی کر دیا ہے۔“

(حقیقۃ الوحی صفحہ ۶۲ ۶۳ مرتبہ ۱۹۲۶ء)  
یہ تمام عبارات اس بات پر شاہدناظر ہیں کہ یہ پیشگوئی کی جس طرح سعد اللہ نام اور ابتر مرے گا۔ ویسے ہی اس کا لڑکا (محمود نام) بھی بے اولاد مرے گا۔ نہایت صفائی اور وضاحت سے بڑے زور کے ساتھ پوری ہوگیا اور وہ لڑکا سعد اللہ کی موت کے بعد تخمیناً بیس سال زندہ رہا۔ اس کی شادی ہوئی۔ اور بیوی آج تک زندہ موجود ہے۔ لیکن وہ فرمودہ الہی کے مطابق قریباً ۲۸ سال عمر پر مورخ ۱۲ جولائی ۱۹۲۶ء بروز پیر موضع کوم کلاں ضلع لہبیا نہ میں بالکل بے اولاد مر گیا۔ چھ ماہ تک تب اور بو اس میں مبتلا رہا ان تمام امور کے متعلق جو ہمدی عبدالغفور خاں صاحب (غیر احمدی) ساکن کوم کلاں کی تحریر میں شہادت ہمارے پاس موجود ہے۔ یہ پیشگوئی اپنی ذات میں ہی بہت زبردست دیکھی گئی

لیکن اگر اس کے ساتھ یہ بھی نظر رکھا جاوے کہ حضرت مرزا صاحب نے جہاں سعد اللہ اور اس کے لڑکے کے مقطوع النسل ہونے کی پیشگوئی فرمائی وہاں پر اپنے متعلق اللہ تعالیٰ کا یہ کلام بیان کیا۔

”تروی نسلاً بعیداً“ کہ تو بڑی نسل دیکھیگا اور پھر اپنی اولاد کے متعلق فرماتے ہیں۔  
کہا ہرگز نہیں ہونگے یہ سر بار  
بڑھینگے جیسے باغوں میں گل

خبرہ مجھ کو یہ تو نے بار بار دی  
فسبجات اللہی اخزی الاغادی  
تو پیشگوئی کی وقعت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ حضرت مرزا صاحب کی اولاد بڑھی اور خوب بڑھی۔ مگر سعد اللہ کا نام لیوان تک باقی نہ رہا۔ کیا اس میں سرچنے والوں کے لئے کوئی سبق نہیں ہے

۱۔ خشیت الہی رکھنے والے لوگو! میں آپ سے اللہ تعالیٰ کے نام پر اپیل کرتا ہوں کہ ذرا غور فرماؤ۔ یہ کہ کیا ایسی عظیم الشان اور زبردست پیشگوئی کا ہو پورا ہونا مرزا صاحب کی صداقت کو آفتاب نیمرزد کی طرح ثابت نہیں کرتا؟ کیا کوئی کاذب ایسی ”النباء العظیمہ“ پر قادر ہوا؟ اگر کوئی ایسا منقری ہو گزرا ہے۔ تو تم کو خدا کی قسم کہ اس کا نام پیش کردہ ورنہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قبول کرنے میں پس و پیش مت کرو۔

عزیزو! آسان دوزن اپنی شہادات سے اس برگزیدہ کی صداقت پر ہر کر رہے ہیں۔ اور ایمان لانے کیلئے ہر قسم کے دروازے کھولے گئے ہیں۔ آپ کب تک انکار کرتے رہینگے۔ موت سر پہ ہے۔ جلد تو بہ کرو۔ تا نجات پاؤ۔ والسلام  
خاکستار:- اللہ ذنا جانند ہری مولوی فاضل سکرٹری  
انجن احمدیہ فدام الاسلام قادیان

### قمری نشان صدارت الزماں

ادکاڑہ میں ایک نئی مسجد بنی ہوئی ہے جو ابتداء میں شیخ محمد صدیق صاحب مونسپل کمشنر نے بیلک سے چندہ جمع کر کر تیار کی۔ اور جب تیار ہو چکی۔ تو غیر احمدیوں نے اپنے قبضہ میں لے لی۔ اس مسجد میں ایک غیر احمدی مولوی موضع سبک کوٹ ضلع سیالکوٹ کا رہتا تھا۔ چند روز ہوئے فاسک اسکو تبلیغ کی۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق سخت بدزبانی کرنے اور کہنے لگا۔ کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کی طرف سے ہیں تو بچہ جلدی عذاب آجائے۔ چند روز بعد معلوم ہوا کہ طاعون سے فوت ہو گیا۔ بلکہ دو دن بعد

کلام سرور ایک نیا خیال: غلام سرور ایک



# مشاہدات فانی

## لنڈن کی چھٹی

(نمبر ۳)

وزرشی مقابلے اور تقریحی کھیلوں

لنڈن میں موسم گرما کے ایام خصوصیت کے ساتھ ورزشی کھیلوں اور مقابلوں کے ایام ہوتے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ قوموں کی جسمانی قوت اور صحت کو ان کے عروج و زوال کے اسباب اور اصول سے بہت بڑا تعلق ہے بلکہ انسان کی تمام مادی اور روحانی ترقیات کا بہت بڑا مدار انکی صحت اور قوت کی مضبوطی پر ہے۔ اس لئے اسلام نے رب سے اول عہدگی صحت کے اصولوں پر توجہ دلائی ہے۔ تاکہ انسان قبل اسکے کہ وہ باخلاق یا بافدا انسان بن سکے۔ صحیح البدن اور مضبوط قوی کا انسان ہو۔ اور جسمانیات اور روحانیات کے قوانین پہلو پہلو چلتے ہیں۔ ایک مریض انسان پر بہت شرعی ذرائع جو اسکی روحانیات کی ترقی کا ذریعہ ہیں۔ ساقط ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح قوموں کی مادی حیات میں اسکی جسمانی نشوونما کا بہت بڑا دخل ہے۔ اس مقصد کو مدنظر رکھتے ہوئے یورپ میں علی العموم اور یہاں لنڈن میں بالخصوص ان ایام میں خوب مقابلے ہوتے ہیں اور مختلف ممالک سے کھلاڑی آکر مقابلے کرتے ہیں۔ اور نہ صرف حکومت کی طرف بلکہ محکمہ اپنی ذات سے ان کھلاڑیوں کی حوصلہ افزائی فرماتے ہیں۔ سال گذشتہ یہاں کے ایک مشہور کرکٹیر سٹرابس نے کرکٹ میں بہت بڑی شہرت حاصل کی۔ تاکہ محکمہ نے اپنے ہاتھ سے خط لکھ کر اس کی حوصلہ افزائی کی۔ غالباً ہمارے احباب اس کرکٹیر کے نام سے اب خوب واقف ہو چکے ہیں۔ یہی وہ سٹرابس ہے جس کی کامیابی پر لنڈن کے اخبار سٹار نے ایک کالون چھاپا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خدام نے اسپر باقاعدہ نوٹس لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت اور جلال کے خلاف جو حملہ کیا گیا تھا اسے کامیابی کے ساتھ دُور کیا۔ سٹرابس خود ایک شریف الطبع چالیس سال سے متجاوز ہے۔ اس نے اس کالون پر خود اظہار افوس کیا۔ غرض یہ عزت افزائی اور قدر دانی کی ایک مثال ہے۔ اس سال آسٹریلیا سے کرکٹ کا مقابلہ کرنے کے لئے ایک ٹیم اپریل سے آئی ہوئی ہے۔ انگلستان نے ان کھلاڑیوں کی عزت افزائی میں کوئی کمی نہیں کی۔

آج کل آخری مقابلہ ہو رہا ہے۔ اور بڑے زور اور جوش کے ساتھ ہو رہا ہے۔ اور پھر یہ مقابلہ غالباً چار سال تک ہو گا۔ اس وقت تک انگلینڈ کا پلہ بھاری ہے۔ کل کے کھیل میں دوپہر کے کھانے پر پرنس آف ویلز بھی شریک تھے۔ اور دونوں ٹیمیں ان کے ساتھ میز پر کھابھی تھیں۔ سٹرابس ان کے قریب تھے۔ پرنس آف ویلز اپنی جگہ سے اٹھے۔ اور سٹرابس کے پاس جا کر اس سے معاف کیا۔ یہ عزت افزائی اور قدر دانی ملک اور قوم میں کھیلوں کے لئے ایک جوش اور شوق پیدا کر دیتی ہے۔ لوگوں کے اشتیاق کا یہ حال ہے کہ شام کے چار بجے سے بعض لوگ دروازہ پر جا موجود ہوتے۔ حالانکہ دروازہ دوسرے دن صبح کو کھلنا تھا۔ رات بھر انتظار کرتے رہتے اور مزید رات یہ ہے۔ کہ ان میں ایک نامیابی بھی تھا۔ جو محض آوازوں سے تمام کھیل کا نہایت عمدگی سے مشاہدہ کر رہا تھا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت میں بیٹھ بھی پیدا کر لی چاہی ہے۔ اور آپ نے اپنی نگرانی میں ایک باقاعدہ ڈراما منسٹہ مقرر کیا ہوا ہے۔ جب میں یہ کہتا ہوں کہ اپنی نگرانی میں تو میری مراد ہے۔ کہ اس کھیل کا باہما بطور سگریٹ ہمیشہ بحیثیت عہدہ آپ کا پرائیویٹ سگریٹ ہوتا ہے۔ اور حوصلہ افزائی کا یہ عالم ہے کہ حضور باوجود غلات کے بھی تقسیم انعام کے جلسہ میں ضرور تشریف لے جاتے ہیں۔ تاکہ جماعت کی صحت اور قوت جسمانی کے بڑھانے کے لئے اس قسم کی کھیلوں کا شوق پیدا ہو۔

یہ کھیلیں مردوں تک ہی یہاں محدود نہیں۔ عورتیں بھی مختلف مقابلوں میں حصہ لیتی ہیں۔ پچھلے دنوں ٹینس کا ایک مقابلہ تھا۔ اور انگلستان کی ایک لڑکی نے اس مقابلہ میں بہت بڑی کامیابی حاصل کی۔ ملک معظم اور ملک معظمہ اسکی کھیلوں میں شریک ہوتی رہیں۔ اس کے مقابلہ میں سپین کی ایک لڑکی تھی۔ اس کی حوصلہ افزائی کے لئے شاہ سپین جب انگلستان میں آیا۔ تو اسکی کھیل دیکھنے کو بھی ضرور گیا۔ اب اس انگلستانی لڑکی کو چار ماہ کے لئے میں بڑا پونڈ کی رقم انقدر رقم امریکہ ایک شخص نے پیش کی ہے کہ وہ اس فن کا کمال امریکہ میں کھائے۔ اور اس کے کھیل کی فلم تیار کی جائیگی معاہدہ پر دستخط ہو چکے ہیں۔ اس کے بعد سوا چار ماہ کے لئے ایک اور درخواست لنڈن کی طرف سے پیش ہوئی۔ جس میں میں ہزار پونڈ یا تین لاکھ روپیہ پیش کیا گیا۔ مگر اس لڑکی نے پہلے سے معاہدہ کرنا منظور نہیں کیا۔ امریکہ کے سفر سے واپس آکر غور فرمائیگی۔ غرض قدر دانی کی انتہا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ یہ لوگ بہت بڑی قدر ان امور کی طرف دیتے ہیں۔ کوئی کام ان کا بغیر کسی نظام اور باقاعدگی کے نہیں ہے۔

یہ لائحہ عمل میں سوسائٹی کی زندگی کے تاریخی پہلو پر نظر کرنا نہیں ہو گا۔ اگرچہ وہ ایک حد تک

خارج بھی نہیں۔ شراب تو شہی بہت ترقی کر چکی ہے اور درگاہی یہاں تک ہڈ پارک میں باقاعدہ ایک پلیٹ فارم ہے۔ جہاں شراب کی ٹائید میں تقریریں کی جاتی ہیں۔ اور ایسے رنگ میں ڈال کر قومی کر کے پیش کیا جاتا ہے کہ انسان حیران ہو جاتا ہے۔ ہفتہ کے روز یہاں کے پبلک ہوس اسقدر پڑھتے ہیں کہ وہاں داخل ہونا بھی آسان نہیں۔ میں ایک دن اس نظارہ کو دیکھنے کے لئے ایک پبلک ہوس میں گھسار میری شکل و صورت۔ میرا لباس ان کے لئے بچائے خود ایک ہنس اور تفریح کا موجب تھا۔ خصوصاً جبکہ بوتل پری کا اثر ہو۔ ہر طرف سے میرا غیر مقدم گلاس پیش کر کے ہوتا تھا۔ میں تو صرف اس نظارہ کو دیکھنے گیا تھا۔ میں صرف ہنس دیتا اور سر کے اشارہ سے نو تھینک بوبکھتیا۔ عورتوں مردوں کا اسقدر ہجوم کہ میں تو چند منٹ سے زیادہ نہ ٹھہر سکا۔ معلوم ہوا کہ ہفتہ کے روز عام طور پر یہاں ہفتہ وار تنخواہ تقسیم ہوتی ہے۔ اور مزدور پارٹی کے لوگ پبلک ہوس میں اس کا بہت بڑا حصہ خرچ کر جاتے ہیں۔ ماٹوار کے دن ہر قسم کا کاروبار بند ہوتا ہے۔ اور کوئی دکان قافوٹا کھلی نہیں رہ سکتی۔ مگر شراب کی دکانیں دوپہر کو کھل جاتی ہیں۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے۔ اور اب تو یہاں تک ترقی ہوئی ہے کہ بعض بڑے بڑے رستاروں میں شراب میں کھانے پکائے جاتے ہیں۔ آج کے ڈیلی میل میں اسکے ایک اور ٹوٹے بچھڑی سرکس کے تین رستاروں کے کھانوں پر تقریب لکھی ہے۔ انہیں سے ایک فرانسیسی ایک اسپانی اور ایک ہندوستانی ہے۔ فرانسیسی کھانوں کے متعلق وہ کہتا ہے کہ، ایک بطخ کو سرخ شراب میں پکایا گیا (۱۲) کھانے میں برانڈی بطور سرکس کے ڈالی جاتی تھی۔ اور ایک اور کھانا پوٹ وائن اور ملائی اور پینیر میں پکایا گیا تھا۔ اگر میں شمار اور اعداد شراب کی فروخت وغیرہ کے متعلق پیش کرنا تو حیرانی ہوگی۔ پچھلی چھٹی میں میں نے بتایا تھا کہ کس قدر رقیہ جوگی کاشت کے لئے دیا جاتا ہے۔ تاکہ بیر (جوگی شراب) بنانے کے کام آسکے۔

اخبارات یہاں سب ضروری ہے۔ اور اخباروں پر پورے کیسی خبریں لیتے ہیں۔ میں بھی نہیں پڑھ سکتا۔ ان اخبارات میں عجیب عجیب خبریں اور واقعات شائع ہوتے ہیں۔ میں صرف ایک مثال لکھوں گا۔ لنڈن کے سب سے کثیر الاشاعت اخبار کا نام گارڈین ہے۔ اس میں گیارہ ماہ جاکر لکھنویوں کی تعداد معلوم کرنی چاہی۔ اس کے لئے اس نے لکھنویاں صاف کرنیوالوں سے پوچھا۔ وہ اسکی تعداد بتائے۔ پھر ان کے افسروں کے پاس گیا یہاں تک عملہ تعمیر میں گیا۔ اور ہر طرح سے کوشش کی۔ کہ وہ صحیح تعداد معلوم کر سکے۔ اسپر اس نے ایک نہایت لمبا چوڑا نوٹ لکھا۔ اور اس سلسلہ کو ابھی چھوڑا نہیں۔ وہ اسپر وشنی ڈالی ہے۔ یہ ایک تم کا قطن ہے۔ اور اپنی تقنیس کا

اخبارات یہاں سب ضروری ہے۔ اور اخباروں پر پورے کیسی خبریں لیتے ہیں۔ میں بھی نہیں پڑھ سکتا۔ ان اخبارات میں عجیب عجیب خبریں اور واقعات شائع ہوتے ہیں۔ میں صرف ایک مثال لکھوں گا۔ لنڈن کے سب سے کثیر الاشاعت اخبار کا نام گارڈین ہے۔ اس میں گیارہ ماہ جاکر لکھنویوں کی تعداد معلوم کرنی چاہی۔ اس کے لئے اس نے لکھنویاں صاف کرنیوالوں سے پوچھا۔ وہ اسکی تعداد بتائے۔ پھر ان کے افسروں کے پاس گیا یہاں تک عملہ تعمیر میں گیا۔ اور ہر طرح سے کوشش کی۔ کہ وہ صحیح تعداد معلوم کر سکے۔ اسپر اس نے ایک نہایت لمبا چوڑا نوٹ لکھا۔ اور اس سلسلہ کو ابھی چھوڑا نہیں۔ وہ اسپر وشنی ڈالی ہے۔ یہ ایک تم کا قطن ہے۔ اور اپنی تقنیس کا

اخبارات یہاں سب ضروری ہے۔ اور اخباروں پر پورے کیسی خبریں لیتے ہیں۔ میں بھی نہیں پڑھ سکتا۔ ان اخبارات میں عجیب عجیب خبریں اور واقعات شائع ہوتے ہیں۔ میں صرف ایک مثال لکھوں گا۔ لنڈن کے سب سے کثیر الاشاعت اخبار کا نام گارڈین ہے۔ اس میں گیارہ ماہ جاکر لکھنویوں کی تعداد معلوم کرنی چاہی۔ اس کے لئے اس نے لکھنویاں صاف کرنیوالوں سے پوچھا۔ وہ اسکی تعداد بتائے۔ پھر ان کے افسروں کے پاس گیا یہاں تک عملہ تعمیر میں گیا۔ اور ہر طرح سے کوشش کی۔ کہ وہ صحیح تعداد معلوم کر سکے۔ اسپر اس نے ایک نہایت لمبا چوڑا نوٹ لکھا۔ اور اس سلسلہ کو ابھی چھوڑا نہیں۔ وہ اسپر وشنی ڈالی ہے۔ یہ ایک تم کا قطن ہے۔ اور اپنی تقنیس کا



نتیجہ شائع کیا ہے۔ کسال بھر آٹھ آدمی برابر کھڑکیوں کی صفائی کرنے رہتے ہیں۔ اور ان کا کام کبھی ختم نہیں ہوتا۔ یہ کھڑکیاں کبھی شمار نہیں کی گئی تھیں۔ اور کسی کو علم نہیں۔ کہ کتنی ہیں۔ ان کھڑکیوں کی صفائی کے لئے بھی ایک باقاعدہ نظام ہے۔ بعض ایسی ہیں۔ جو سال میں صرف ایک مرتبہ صاف ہوتی ہیں۔ ہزاروں ہیں۔ جو ہر سہ ماہی صاف ہوتی رہتی ہیں۔ اور ہزاروں ہی میں جو ماہانہ صاف ہوتی ہیں۔ اور پھر ہزاروں ہیں جو ہر پندرہ صوبوں کی صاف ہوتی ہیں۔ کھڑکیاں صاف کرنے والے اس پیشہ کو پیشہ تنہائی سمجھتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ لندن میں اس سے بڑھ کر اور کوئی کام تنہائی کا نہیں۔ اس نے کہا کہ بگ بین (ویسٹ منسٹر) کے بڑے بڑے گھنٹہ گھر کے برج میں بعض کھڑکیاں پانچ سال کے بعد صاف ہوتی ہیں۔ ایک صاف کرنے والے ملازم نے بیان کیا۔ کہ ہم کھڑکیوں کے صاف کرنے وقت ادھر ادھر دیکھ ہی نہیں سکتے :-

اخبار میں یہ تحقیقات پارلیمنٹ کا معرہ کے عنوان سے شائع کی گئی ہے۔ یہاں لوگ قدرتی طور پر اسرار اور مخفیات کے بہت شائق ہیں۔ اور اخبارات سنسنی خیز عنوانوں سے ناظرین کو اپنی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ اور اپنے ناظرین کے مذاق کا صحیح اندازہ کر کے (قطع نظر اس کے کہ وہ مذاق صحیح ہے یا غلط) ان کی تعریف بے مزہ کرنا سامان مہیا کرتے ہیں۔ قتل اور خودکشی کی خبریں نہایت سرعت کے ساتھ شائع ہوتی ہیں۔ اس طرح چوری اور سینہ زوری کے واقعات۔ اور اگر اور کچھ نہ ہو۔ تو پڑیا گھر کے عجائبات تو ہمیں نہیں گئے۔ اخبارات کے مصور کبیرہ گلے میں ڈالے ادھر ادھر دورے پھرتے ہیں اور کوئی نہ کوئی دلچسپی کا موقعہ تیار کر تصویر لے اڑتے ہیں :-

**تیرا کھرت**

گذشتہ چھٹی میں نے ایک امریکن تیراکہ رفل کی کا ذکر کیا تھا۔ اس کامیابی کے بعد امریکہ سے بذریعہ لاسکی پندرہ درخواسٹینس میں موصوفہ کو بھیجا گیا ہے۔ کہ فن تیراکی پر لیکچر دینے کے لئے یاسینا کے لئے اس کی تیراکی کی فلم تیار کرنے کے واسطے یا محض اشتہارات میں اس کا نام استعمال کرنے کی اجازت دی جائے۔ جس کے لئے پیش گزار رقم بطور معاوضہ پیش کی جا رہی ہے۔ امریکہ میں باقاعدہ عورتوں کی تیراکی کا ایک کلب ہے۔ اور وہ ان کی حوصلہ افزائی کے لئے ہر ممکن کوشش کرتا ہے۔ اور اس کی کامیابی نے یہاں انگلستان میں بھی شوق پیدا کر دیا ہے۔ صنف نازک یہاں ہر پہلو میں مردوں کے مقابلہ میں آگے نکل رہی ہے۔ دفتروں۔ ہونٹوں۔ رستارٹوں اور سٹیج پر تو پہلے ہی اس کا قبضہ تھا۔ اب ہر طرف میں بھی دن بدن ترقی کر رہی ہیں۔ مردانہ کھیلوں میں بھی نمایاں حصہ لیتی ہیں :-

**لاڈ کچڑ کی لاش**

یہاں آج کل ایک نہایت سنسنی خیز مقدمہ کی تحقیقات ہونے والی ہے۔ ایک شخص فرینکس پاور نامی نے اخبارات میں کچھ عرصہ پہلے اس قسم کی خبریں شائع کیں۔ کہ اس کو لاڈ کچڑ کی لاش ملی تھی ہے۔ جو ناروے کی سرحد پر ایک جگہ دفن تھی۔ اور میں اسکو انگلستان لا رہا ہوں۔ اخبارات نے نہایت تعجب اور شکوک کے ساتھ ان خبروں کو شائع کیا۔ اور بعض نے عجیب عجیب کہانیاں اس کے متعلق شائع کیں۔ لیکن نے ایڈیٹر لیٹی کے تصدیق چاہی اور اس کے بیانات اس کے خلاف شائع کئے۔ تاہم یہ شوق منگیا بڑھتا گیا۔ اور یکایک یہ خبر شائع ہوتی۔ کہ لاش لندن پہنچ گئی ہے سکاٹ لینڈ یارڈ کی سرگرمی پہلے سے زیادہ ہو گئی۔ بیان کیا گیا تھا۔ کہ یہ لاش بذریعہ سمندر نیو کیسل لائی گئی۔ اور وہاں سے سوڈا ایسٹن اور وہاں سے بذریعہ ریل لندن لائی گئی۔ اور وہاں سے ایک گورکن کے ہاں پہنچائی گئی (یہاں گورکن ہمارے گاؤں کے سے گورکن نہیں۔ بلکہ یہ باضابطہ کمپنیاں ہیں۔ ان کو یہاں *under taken* کہتے ہیں۔ ان کے باضابطہ عملے ہوتے ہیں۔ مردہ کو گھر سے لے جانا اس کے لئے تمام سامان دفن کرنا اور ضرورت کے موافق حالت گارڈوں موٹروں کا جنازہ کے ساتھ جانے کے لئے انتظام کرنا تمام ان کے سپرد ہوتا ہے۔ اور وہ اس مقصد کے لئے ایک محفل رقم وصول کرتے ہیں۔ جس میں مکان میں رہتا ہوں۔ یہاں ایک راکہ مسلمان فوت ہو گیا۔ اس کا جنازہ وغیرہ ایسی ہی ایک کمپنی کی معرفت رٹھوایا گیا۔ جس پر پونڈ ادنیٰ درجہ کا خرچ ہوا) چونکہ پولیس اس تمام کا رد دانی کو شہ کی نظر سے دیکھ رہی تھی اس لئے باقاعدہ وارنٹ حاصل کر کے اس تابوت پر جس میں لاڈ کچڑ کی لاش ہونے کا دعویٰ کیا گیا تھا قبضہ کر لیا۔ اور اس کو ذمہ دار حکام کے حوالہ میں کھولا گیا۔ تو اس میں سے کچھ بھی نہیں نکلا۔ مسٹر فرینکس پاور نے اس سلسلہ میں یارڈ میں جا کر دو گھنٹہ سے زیادہ گفتگو کی۔ مسٹر پاور کو خیال ہے۔ کہ پولیس سے خلافت کوئی مقدمہ قائم نہیں کر سکتی ہے۔ وہ یہ بھی کہتا ہے۔ کہ یہ وہ تابوت نہیں ہے۔ جو میں لایا تھا۔ اس نے ایک لبا بیان دیا ہے۔ اور وہ یہ بھی کہتا ہے۔ کہ کیوں تحقیقات کے وقت مجھ حاضر رہنے کا موقع نہیں دیا گیا۔

اس تحقیقات کا عجیب چرچا اور اثر ہے۔ اخبارات عجیب غریب معنائیں اس سلسلہ میں شائع کر رہے ہیں۔ لیکن وہ عام طور پر متفق ہیں کہ یہ بیانات غلط ہیں۔ لاڈ کچڑ کی لاش کا دعویٰ غلط تھا۔ اور کسی کو آج تک معلوم نہیں ہو سکا۔ ایڈیٹر لیٹی نے اپنی پوری کوشش عین وقت پر کی تھی۔ اور یہ صحیح بیان ہے۔ اتنے بڑے عظیم الشان انسان کی لاش کا پتہ لگانے کے لئے یہ ملک اور

قوم ہر قسم کی قربانی کرنے کو تیار ہے۔ چند روز میں اصل حقیقت واضح ہو جائیگی۔ کہ اس سارے منصوبہ کی تہ میں کیا امر تھا۔ ایک بات تو اب بھی روشنی میں آئی ہے کہ جب یہ خبر مشہور ہوئی۔ تو انگلستان کی ایک سینما کمپنی نے اس کی فلم یعنی چاہی۔ چنانچہ اس نے ناروے میں اس فلم کو تیار کیا ہے۔ اور اس موقع کی فلم ہے۔ جہاں مسٹر پاور نے لاش کا پایا جانا ظاہر کیا ہے۔ ہوم آفس اور سکاٹ لینڈ یارڈ اس تحقیقات میں از بس مصروف ہیں۔ اس سارے قصہ کو ایک خبر یا پتھر کے طور پر نہیں لکھ رہا ہوں۔ بلکہ میں اسکو کسی اور رنگ میں دیکھنا ہوں۔ زندہ قوموں کا یہ بھی ایک نشان ہے۔ کہ جہاں وہ ملک اور قوم کے فادوں اور خیر خواہوں کی ہر قسم کی یادگاری قائم کرتے ہیں۔ اور ان کی قربانیوں اور خدمتوں کا اذکار اپنی نسلوں میں جاری رکھتے ہیں۔ وہاں وہ ان کی عزت و احترام کی بھی ہر طرح حفاظت کرتے ہیں۔ ایک ذہنی اور نفسی لامر میں (اب تک کی تحقیقات سے جو ثابت ہوا ہے) بالکل موہوم اور عدم محض کو لاڈ کچڑ کی شخصیت کا احترام حاصل نہیں کرتے دیا گیا۔ اگر یہ تحقیقات نہ ہوتی۔ تو ایک تابوت (جس میں کوئی لاش بھی پائی نہیں گئی) ممکن تھا۔ لاڈ کچڑ ہی کا سمجھا جاتا اور ایک غلط فہمی پیدا ہوتی۔ اس کو بچانے کے لئے حکومت نے جو طریق اختیار کیا ہے۔ وہ نہایت قابل عزت ہے۔ میں اگر غلطی نہیں کرتا۔ تو ہندوستان میں اس قسم کی بہت سی حالتوں کا پتہ اب بھی لگتا ہے۔ تختہ میں شاہ ہمدان کی قبر متعدد جگہ لگی اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ کیا حقیقت ہے۔ میرے ایک معزز دوست دہلی کی چنتی قبر کے متعلق کہا کرتے ہیں کہ وہ ایک بھوی کی قبر ہے۔ میں نے بعض مقامات پر خود ایسی قبروں کو دیکھا ہے جو نہایت شاندار بنائی گئی ہیں۔ اور دراصل وہ ایسے لوگوں کی ہیں۔ جن کی زندگی باعث عار تھی۔ زمانہ گذر جانے پر لوگوں نے کچھ کا کچھ بنا لیا :-

**ہولناک زلزلہ**

جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے زلزلہ کی پیش گوئی فرمائی ہے۔ دنیا کا کوئی حصہ ایسا باقی نہیں رہا۔ جہاں زلزلوں کی وجہ سے عالمگیر تباہی کسی نہ کسی رنگ میں نہ آئی ہو۔ ۵۔ اگست کی صبح کو یہاں کے ۱۲۲ اضلاع میں زلزلہ کا دھکا لگا۔ چونکہ لندن میں اس کا صدمہ بہت خفیف تھا۔ اخبارات لندن کو *earth quake - proof* کہتے ہیں۔ اور میں ڈرتا ہوں کہ یہ بڑا بول کسی وقت آگے نہ آجائے جب ہندوستان میں مصروفہ کا زلزلہ آیا۔ تو جاپان کے ایک پروفیسر نے کہا تھا۔ کہ اب ہندوستان میں ایسا شدید زلزلہ نہ آئے گا۔ مگر واقعات نے اس کی تردید کی۔ اور وحی حق کو صحیح ثابت کر دیا۔ حضرت مسیح موعود نے اس قسم کے ابتلاؤں



اور مذاہبوں سے دنیا کو آگاہ کیا ہے۔ اور خصوصیت سے ان جزیروں کے رہنے والوں کو بھی متنبہ کیا ہے۔ مگر اس زلزلہ کے بعد جب یہاں کے مشہور عالم طبقات الارض سر جان فلیٹ سے دریافت کیا گیا تو اس نے کہا کہ میں اس زلزلہ کو کسی زیادہ ہلک اور خطرناک زلزلہ کا پیش خیمہ نہیں سمجھتا۔ انگلستان کبھی جاپان کی طرح نہیں ہوگا۔ کچھ شک نہیں سر جان فلیٹ کی رائے اپنے علم و فن کے اصولوں پر مبنی ہے۔ مگر غیب کا علم صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ذات کا خاصہ ہے۔ اور کوئی پیشگوئی جبراس کے دئے ہوئے علم کے صحیح نہیں ہو سکتی۔ اخبارات نے اسی دہشت ناک زلزلہ کی خبروں کو نہایت خوف زدہ حالات میں شائع کیا ہے۔ اور جس حصہ میں اس کا اثر شدید تھا وہاں کے باشندوں کی سرسیمگی کا نقشہ کھینچا ہے۔ مختلف مقامات پر زلزلہ کیا تھ ایسی ہیسیب آوازیں بھی تھیں جو تیز جھکڑ (صرصر) یا دور سے آنے والی گرج کی آواز سے مشابہ تھیں۔ لوگ گھبرا کر گھروں سے نکل کھڑے ہوئے اور سڑکوں پر چلے گئے۔ بائیس اضلاع میں یہ جھینکے محسوس ہوئے ہیں۔ لندن میں البتہ بہت ہی خفیف تھا۔ بعض مقامات پر اس کا اثر بہت سخت تھا۔ اگرچہ کسی موت کی خبر نہیں آئی۔ اس سال متعدد مقامات پر تباہ کن زلزلے آچکے ہیں۔ کون جانتا ہے کہ یہ زلزلہ کا دہکا پہلا الارم ہو۔

### دنیا کا ایندھن

کچھ عرصہ ہوا یہاں کے ایک روزانہ اخبار نے میرا مذہب پر ایک سلسلہ مضامین کا بہت سا رد پیر خرچ کر کے لکھوایا تھا۔ اس پر انگلستان کے مذہبی طبقہ میں اس قدر جنبش ہوئی تھی کہ ایک سرے سے دوسرے سرے تک ملی ایک پریس کے اس سلسلہ پر جرح قدح ہو رہی تھی۔ گرجوں میں اتوار کے دن صحت ہی سرمن رہ گیا تھا۔ اور ہڈ پارتل کے برساتی پلیٹ فارموں پر خاص نیکر اور ان کی نزدیک کے لئے متعین کئے گئے تھے۔ اور ایک عرصہ تک نزدیک ہوتی رہی لیکن ان مضامین نے انگلستان کی مذہبی حقیقت کا راز کھٹا از باہم کر دیا تھا۔ اب ایک اخبار نے مستقبل کا مذہب عنوان قائم کر کے مضامین شائع کرنے کا انتظام کیا ہے۔ اس پر پہلا آرٹیکل نکل چکا ہے۔ اور یہ مضامین ہفتہ وار شائع ہوں گے۔ میں کوشش کر رہا ہوں کہ اسی سلسلہ میں ہمارا کوئی مضمون شائع ہو سکے۔

اس پر مفصل ریویو میں لکھ رہا ہوں۔ زیر عنوان "دانشمند مشرق مغرب میں" طالب دعا ہجو عرفانی۔ از لندن

## طعن خفاش کی وارنٹ خورشید

ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے سیرت المہدی پر کئے ہوئے اعتراضوں کے جوابات کا سلسلہ تو مرحومہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے جو اخبار الفضل میں متعدد اقساط میں شائع ہو رہا ہے۔ میرے مطالعہ میں آیا جس طرح آنکھ کا یہ طبعی فعل ہے کہ وہ مختلف اشیاء کی رویت پر بعض کو صحت اور ملاحظت سے آراستہ اور بعض کو تباہت اور کراہت سے ملوث پاتی ہے۔ اسی طرح دو مختلف مضامین کو پہلو پہلو پر دل بھی ان کے تقابل و توازن کے بغیر نہیں رہ سکتا پس جو کیفیت ڈاکٹر صاحب کے اعتراضات اور حضرت صاحبزادہ صاحب کے جوابات کو مطالعہ کرنے کے بعد میرے دل میں پیدا ہوئی ہے۔ اس کا اظہار کرنا چاہتا ہوں۔

حضرت صاحبزادہ صاحب نے نہایت محنت اور جانفشانی سے کتاب مستطاب سیرۃ المہدی تیار فرمائی جس میں آپ نے حجۃ الوداع علی الارض و جری السدنی حلل الانبیاء حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک خصائل اور پاک شنائل و سیرت کے متعلق کافی چھان بین اور غور و پیرداخت کے بعد نہایت حقد و ایات و روح فرما کر دالبتگان دامن نبی الزماں اور عاشقان جہدی دوران کی آرزوؤں کو پورا کر کے بڑا احسان فرمایا۔ اس عظیم الشان احسان کا اجر آپ کو مولا کریم ہی دیکتا ہے۔ ہم اس احسان کا کچھ معاوضہ ادا نہیں کر سکتے بجز اس کے کہ آپ کے حق میں دعا خیر کریں۔ مشکو اللہ سعیدہ و ادام اللہ بھجتہ و حرس مہجتہ۔

ہر ایک شخص جس کے دل میں حضرت مسیح موعود کی محبت ہو۔ اس کے لئے تو حضرت صاحبزادہ صاحب کی تصنیف لطیف ایک عظیم الشان نعمت ہے۔ مگر افسوس کہ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے دل پر اس کتاب نے گہرا زخم کیا۔ جس کی وجہ سے ڈاکٹر صاحب مغضوب الغضب ہو کر آتش نشاں پہاڑ کی طرح اس کے خلاف بغض و حسد کا مراد نکلنے لگ گئے۔

ڈاکٹر صاحب کی تحریر سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ غیب جوئی کے مقصد کو لے کر انہوں نے کتاب کا بڑی محنت سے مطالعہ کیا ہے۔ مگر بد قسمتی سے کوئی معقول اور دینی سقم نہ پا کر یا یوسی اے ناکامی سے مزید برافروختہ ہو کر اچھے ہتھیاروں پر آگئے۔

ڈاکٹر صاحب کی طرز تحریر ان کا انداز بیان اس قدر قابل اعتراض ہے۔ کہ جہاں وہ دالبتگان خانمان نبوت کے لئے دل آزار ہے۔ وہیں ڈاکٹر صاحب کی متانت اور وقار کو بے اندازہ صدمہ پہنچانے والی ہے۔ تمسخر اور استہزاء بذات خود معیوب انحال ہیں۔ اس پر غصیب یہ کہ انہوں نے ان صفات کی مشق کے لئے چنا تو اپنے آقا زادہ کو اور اس آقا کے خانمان کو جسے وہ کم از کم مسیح موعود علیہ السلام تو اب بھی مانتے ہیں۔ یا ماننے کے مدعی ہیں۔ حضرت مسیح موعود کے ضدام کے نزدیک حضور کی اولاد شعا نرا سدیا سے ہے۔ اور ان کی ہستک شعا نرا سدی کی بے حرمتی ہے۔ جو انشا اللہ رنگ لائے بغیر نہ رہیگی اگر ڈاکٹر صاحب نے توبہ نہ کی اور اپنے ردیہ کو نہ بدلا۔

ڈاکٹر صاحب کے اعتراضوں اور تمسخر آمیز و دل آزار مضمون کے مقابل حضرت صاحبزادہ صاحب کی طرز کیا ہی دلربا اور باوقار اور قابل صد ستائش ہے۔ اور آپ نے تمام اعتراضات کے جوابات ایسے مسکت دئے ہیں۔ کہ کوئی عقلمند انسان آپ کی قابلیت خدا داد کا قائل ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اور اس طرح جہاں ڈاکٹر صاحب کے تمام اعتراضات کا بودا پن ظاہر کیا گیا ہے۔ اس سے سیرت المہدی کی خوبی اور زیادہ واضح ہوتی ہے۔ کیونکہ ڈاکٹر صاحب جیسے متجسس شخص کو باوجود تمام محنت شاقہ کے کسی حقیقی اور روزنی عیب کا نہ مل سکتا کتاب کے عیوب سے پاک ہونے پر ایک قوی دلیل نظر آتا ہے۔

اس کے علاوہ حضرت صاحبزادہ صاحب کے ان مضامین سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ آپ نے ہونہار فرزند کی طرح اپنے مقدس باپ سے نہ صرف سلطان العقلم بلکہ نرم مزاجی کا بھی دافر حصہ پایا ہے۔ اور ڈاکٹر بشارت صاحب جیسے نکتہ چین اور بد زبان شخص کے مقابل میں نرم مگر مضبوط جوابات دئے مگر ثابت کر دیا ہے۔ کہ سیرت المہدی جیسی پاک کتاب لکھنے کے واقعی اہل آپ ہی تھے۔ اس لئے جماعت احمدیہ آپ کے وجود پر جس قدر فخر کرے بجا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو عمر دراز عطا فرمائے اور ہمیں آپ سے مزید فیوض حاصل کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین یا رب العالمین خاکسار:۔ فرزند علی عفا عنہ راولپنڈی

## ضری اعلان

تمام جماعت ہائے احمدیہ کو بذریعہ نوٹس ہذا اطلاع دیا جاتی ہے کہ چندہ کے متعلق تمام منی آرڈر۔ بیمہ جات۔ رجسٹریاں وغیرہ محاسب

میں ہر ایک شخص کو اپنی کاپی لکھی ہوئی ہے۔ اس کا نام نہ لکھا جائے اور اس کا نام نہ لکھا جائے۔



# افضل میں حصہ نسوان

مدت مدید سے میری یہ خواہش ہے کہ افضل میں حصہ نسوان بھی ہو۔ یعنی اس اخبار کے ایک دو صفحے محض مستورات کے لئے مخصوص ہوں جن میں تعلیم یافتہ نہیں مضامین لکھ کر دوسری بہنوں کو مستفید کیا کریں۔ اپنا زمانہ اخبار نہ ہونے سے اور دوسرے مردانہ اخبارات کی بے قاعدگی کو دیکھ کر اور جماعت میں ایک زمانہ اخبار کی ضرورت کو محسوس کر کے میں چاہتی تھی کہ افضل میں ایک حصہ عورتوں کے لئے مخصوص کیا جائے۔ کیونکہ آج افضل ہی ایک ایسا اخبار ہے جو جماعت میں خاص عزت و شہرت رکھتا ہے اور باقاعدہ طور سے شائع ہوتا ہے اس کی طرف سے ایسا کھٹکا نہیں۔ جو دوسرے اخباروں کے متعلق بند ہو جانے کا ہوتا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ میں اس خواہش کو محض اس لئے ظاہر نہ کر سکی کہ شاید افضل کے ایڈیٹر صاحب اس طرف توجہ کریں یا نہ کریں۔ میں نے اس کے متعلق لاہور میں انجن احمدیہ کی زمانہ سکریٹری سے بھی مشورہ کیا تھا۔ انہوں نے بھی یہی کہا تھا کہ صرف ہمارے ہمارے ہاں سے کہوں سے غالباً ایڈیٹر افضل اور اس کے جملہ اراکین اس تبدیلی کو افضل کے لئے پسند نہ کریں گے۔ لہذا یہ تجویز کھڑی کہ اس تجویز کو انجن کے ماہواری جلسہ میں پیش کیا جائے۔ اور یہاں سے تمام ممبروں کی طرف سے ایڈیٹر صاحب افضل کی خدمت میں درخواست کی جائے کہ افضل میں ایک یا دو صفحے محض عورتوں کیلئے مخصوص کئے جائیں۔ اسی طرح شاید وہ اس طرف کچھ توجہ کریں۔ مگر افسوس ہے کہ مجھے اس تجویز کے پیش کرنے کا موقع نہ ملا۔ لہذا یہ تجویز محض التوا میں جا پڑی۔ اس سبب ۲۰ جولائی کو افضل میں ایک زمانہ مضمون پر مگر می ایڈیٹر صاحب افضل کا نوٹ دیکھا۔ جو انہوں نے کسی زمانہ اخبار کے اجراء تک افضل کو اس کام کیلئے پیش کرنے کے متعلق لکھا۔ تو میری خوشی کی کوئی انتہا نہ رہی۔ اور مجھے بھی اپنی پرانی خواہش نظر آگئی کی جرات ہوئی۔ لہذا میں آج ایڈیٹر صاحب افضل کی خدمت میں اس تجویز کو ظاہر کرنے کی جرات کرتی ہوں اور درخواست کرتی ہوں کہ آپ خواہ کسی زمانہ اخبار کے اجراء تک افضل کو اس خدمت کیلئے پیش کریں یا نہ۔ میری ناتواں رائے میں افضل میں ہمیشہ کیلئے مستورات کیلئے ایک یا دو صفحے لگائے ہوئے ہونے چاہئے۔ خواہ کتنے ہی زمانہ اخبار جاری ہوں۔

مگر افضل کے مقرر کردہ قاعدہ میں ہرگز فرق نہ آئے۔ اول تو امید ہی کہ ہمارے کہنے پر کوئی بہن کسی زمانہ اخبار کو جاری کرنے کی کوشش کرے۔ کیونکہ ہماری عورتوں میں بھی سلسلہ کیلئے مخصوص کرنے میں کوئی عذر نہیں۔ البتہ خواتین خود یہ

# اشہارات

## دواخانہ رحمانی کی مین دوامیں رجسٹری شدہ

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے حل گر جاتا ہے۔ اس کو عوام اطرا کہتے ہیں۔ اور طب میں اسبقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی حکیم کی تجربہ حب انکرا کبیر کا حکم رکھتی ہیں۔ یہ گولیاں آپ کی تجربہ و مقبول و مشہور ہیں۔ یہ ان گھروں کا چراغ ہیں جو انکرا کے رنج و غم میں مبتلا ہیں۔ وہ خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان لاثانی گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین خوبصورت انکرا کے اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ (پچھو) شروع حمل سے اخیر تک تقریباً ۹ تولہ خرچ ہوتی ہے جو ایک دفعہ منگوانے پر فی تولہ ایک روپیہ لیا جائے گا۔

## حب رحمانی

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ گولیاں بچوں کو قوت دیتی ہیں۔ عام بدن کی کمزوری کو دور کرتی ہیں۔ جوڑوں کا درد۔ درد مکر۔ تمام بدن کا درد ان کے استعمال سے دور ہوتا ہے۔ خون پیدا کرتے ہوئے آدمی کو چست و توانا بنا کر رنگ سرخ کرتی ہیں۔ دماغ کا خاص علاج قیمت ۲۵ گولی

## سرمہ نور انرا

(رجسٹرڈ شدہ)

یہ سرمہ کمزوری نظر۔ دھند۔ غبار۔ جالا۔ پھولا۔ گلے۔ فارش چشم آنکھوں سے پانی آنا۔ لیسار رطوبت کا ٹھنڈا۔ پرانی سرخی شروع موتیا بند۔ نظر کا دن بدن کمزور ہونا ان بیماریوں کے لئے یہ سرمہ نہایت مفید ہے۔ تندرستی میں اس کا استعمال نظر کو بڑھاتا ہے اور کمزوری سے محفوظ رکھتا ہے۔ تجربہ شرطا ہے۔ آزمالیں۔ قیمت فی تولہ ۱۰

## عبدالرحمن غانی دواخانہ رحمانی قادیان بیجا

اشہارات کی صحت کے ذمہ دار مشہور ہیں نہ کہ افضل (ایڈیٹر)

ابسا تبلیغی جذبہ پیدا نہیں ہوا۔ جسکی وجہ سے ہم امید کریں کہ ہماری عورتوں میں ایک الگ اخبار کا اجراء کر سکتی ہیں۔ حالانکہ تبلیغ کا میدان ہمارے سامنے موجود ہے اور ہماری ہمسایہ قوموں کے مرد عورتوں میں اس کثرت کیساتھ اور ایسے جوش سے اس میدان میں اتارے ہیں جس کیلئے بڑے بھاری مقابلہ کی ضرورت ہے۔ پس یہ کام کسی عارضی خدمت سے پورا ہونا نظر نہیں آتا۔ اس کیلئے ایک مستقل اخبار کی ضرورت ہے جس کیلئے ایڈیٹر صاحب افضل کی خدمت میں عرض کرتی ہوں کہ وہ افضل میں اگر ایک حصہ عورتوں کیلئے وقف کر دیں۔ تو بہت بہتر ہو۔ اگر جناب ایڈیٹر صاحب اس تجویز کو پسند فرمائیں تو ہم عورتوں پر احسان کے علاوہ خود افضل کی توسیع اشاعت کا بھی باعث ہوگا کیونکہ افضل اخبار اگرچہ مردانہ ہے مگر پھر بھی کثیر حصہ عورتوں کا اس اخبار کو شوق سے پڑھتا ہے۔ لیکن اگر اس میں عورتوں کیلئے بھی ایک حصہ وقف ہو جائے تو مستورات کی توجہ زیادہ ادھر ہوجاے اور چونکہ زمانہ اخبار کوئی نہیں۔ لہذا عورتوں میں بھی اس پرچہ کی مانگ ہوگی۔ اور اس طرح جو گھر احمدیوں کا اس اخبار سے ہوا۔ ہوگا وہ یا تو مردوں کے اور یا عورتوں کے ذریعہ اخبار منگوانے لگ جائیگا۔ لہذا میں افضل کی توسیع اشاعت کیلئے بھی بطور رائے جناب ایڈیٹر صاحب افضل سے کہتی ہوں۔ کہ افضل میں ضرور ایک حصہ عورتوں کیلئے رکھا جائے۔ اور اگر گنجائش نہ ہو۔ تو ایک دو صفحے بڑھا کر چندہ کچھ زیادہ کر دیا جائے۔ لیکن چندہ بڑھانے سے شاید بعض کمزور طبائع برداشت نہ کر سکیں۔ اور اس طرح غالباً اخبار کو کوئی خسارہ اٹھانا پڑے لہذا فی الحال جناب ایڈیٹر صاحب اخبار کے موجودہ صفحات میں سے یا اگر گنجائش نہ ہو تو ایک دو صفحے بڑھا کر خواتین کیلئے مخصوص کر دیں۔ اور پھر چند ماہ کے بعد جب عورتوں کو اس حصہ کے متعلق دلچسپی پیدا ہو جائیگی تو پھر چندہ بڑھانے میں بھی کوئی دقت نہ پیش آئیگی۔ لہذا اس طرح اخبار کو کوئی نقصان نہیں اٹھانا پڑیگا۔ میں نے اپنی سمجھ اور علم کے مطابق اس تجویز کو افضل میں پیش کر دیا ہے۔ اور اس کے متعلق آسائیں راہیں بھی بتا دی ہیں۔ اور اس کے فوائد بھی سمجھا دیے ہیں۔ اب گزارش ہے کہ جس بہن بھائی کو اس تجویز پر کوئی اعتراض ہو وہ ہر بانی فرما کر افضل کے ذریعہ شائع کریں۔ امید ہے جناب ایڈیٹر صاحب افضل بھی اپنی رائے کا اظہار فرما دیں گے۔ والسلام راقمہ ب۔ خ۔ ن

(ایڈیٹر) احمدی مستورات کی تعلیم و تربیت اور ان میں خدمت دین کا شوق پیدا کرنا ایک ہم اور مقدس کام ہے۔ اور افضل اس میں حصہ لینا اپنا فرض سمجھتا ہے یہی وجہ ہے کہ اگر کسی نوآموز خاتون کا چھوٹے موٹا مضمون پہنچتا ہے۔ تو اسے بھی جو صلہ افزائی کیلئے شائع کرنے کی کوشش کیجاتی ہے۔ ان حالات میں مجھے تو ہر جہ کا ایک صفحہ خواتین سلسلہ کیلئے مخصوص کرنے میں کوئی عذر نہیں۔ البتہ خواتین خود یہ



Digitized by Khilafat Library Rabwah

اللہ شاکفی تعالوات

# میرا بچے کی مجتہد و آزمودہ دوا

کوئین سے بڑھ کر مفید اور جلد اقسام بخار کا دافع (ترباق بخار قاتل میریا) جس کے استعمال سے سخت سے سخت کئی کئی دن کا چڑھا ہوا بخار صرف چند خوراک کے استعمال سے برفصل خدا اتر جاتا ہے۔ اور بخار اترنے کے بعد پھر اس کا استعمال آئندہ کے لئے بخار کو روک بھی دیتا ہے۔ اور ایک شیشی پانچ سات مریضوں کے لئے کافی ہو سکتی ہے۔ پس ایسی مفید اور مجتہد دوا کا ہر گھر میں رہنا باعث آرام ہے۔ اور اس کے مفید اور مجرب ہونے کے متعلق ہزار ہا شہادتیں موجود ہیں۔ پس مبارک ہیں جو ایسی نایاب دوا سے خود بھی فائدہ اٹھائیں۔ اور دوسروں کو بھی اپنے تجربہ سے مطلع فرمائیں۔

## قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ چار آنہ کلیدار بلا محصول وغیرہ

خواہشمند اس کو طلب فرماتے وقت جب تک کہ چار آنہ (۴) کے ٹکٹ لفافے میں بند کر کے روانہ نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ان کی فرمائش کی تعمیل نہیں کی جائے گی۔

مینجیر شفا خانہ سعادت منزل متعلقہ عالیجناب مولوی حکیم میر سعادت علی صاحب منصب دار معالج امرالن کہنہ شاہ علی بنڈہ چونک اسپان جید رآباد دکن

# نار تھ دیٹرن

آنے والی تعطیلات دسمبر کے لئے تمام نار تھ دیٹرن ریپو پر ۹ لغایت ۱۶ اکتوبر (بشمول ہر دو تاریخوں کے مذکورہ سو) میں سے زیادہ سفر کے لئے بشرح ذیل ایسے دلپسے ٹکٹ فروخت کئے جائیں گے۔ جو ۲۱ اکتوبر ۱۹۲۶ء تک کارآمد ہو سکیں گے۔

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹکٹ  
 اول و دوم درجہ  
 ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا نصف سوائے کالکاتہ شملہ  
 درمیانہ درجہ  
 ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹکٹ چارج کیا جائے گا۔

نار تھ دیٹرن ریپو  
 ہیڈ کوارٹرز آفس لاہور  
 دی۔ ایچ۔ بولتھ  
 برائے ایجنٹ  
 مورخہ ۲۵ اگست ۱۹۲۶ء

# ایڈیٹر اخبار مدینہ اخبارات کی زیر نگرانی

فاحص ولایتی نوٹوں ہینڈ کمرہ  
 تصویر کھینچنے کا یہ کمرہ حال میں ولایت سے تیار ہو کر آیا ہے۔ اور تصویریں کھینچنے میں بہت کامیاب ثابت ہوا ہے۔ بیچر نوٹوں ہینڈ کمرہ ہمارے سامنے اس کمرہ سے متعدد تصویروں کھینچ کر ہم کو دکھائیں۔ تصاویر عمدہ اور صاف تھیں اور بہت آسانی سے کھینچی گئی تھیں۔ کمرہ کی ذاتی خوبیوں کے مقابلہ میں یہ محمولہ لڑاکا بننے بہت کم ہے۔ مینجیر صدیقی برادر اس بلا بچہ ریپو پی

# جلد نائدہ اٹھاؤ

صالح شریفینا (بطور ریزنا القرآن) حجم پانچ بلا جلد کا نائدہ زر قیمت عمدہ کاغذ سفید عم مجلد پارچہ کا۔ چھ مع سہری نام مجلد چہرٹی سہری نام سہری کام کاغذ زرد سے سفید ہے ولایتی چھ حسب پسند لٹو سے ہے تک  
 احمدیہ نوٹ بک صبی سائز ڈھائی ہزار دلائل و حواہیات کا مجموعہ ۵۰۰ صفحہ بلا جلد ۱۲ مجلد عدد  
 الذکر۔ ساز با ترجمہ خوشخط ۲۰۰ صفحہ نوٹوں اور اسلام باوانا بک صاحب کے اسلام کا ثبوت (تمام دلائل کا مجموعہ) ۵۰۰ صفحہ کا پتہ: محمد اسماعیل محمد عبدالستار جرن کتب بلیڈ سائز ان

# اس سے بڑھ کر اور کیا شہادت ہو سکتی ہے

سرمہ تمام اشہار دینے والوں کو چیلنج۔ کوئی اشہار دینے والا اس کے مقابلہ میں اس قسم کی سند پیش کرے (ترباق چشم ریسٹوڈ)

کے متعلق ہندوستان بھر کے بہت بڑے فاحص ماہر امراض چشم ولایت کے سفید فتنہ ڈاکٹر ٹیپٹن ایس۔ اے۔ فاروقی (سرکاری علی انسر) ایم۔ ڈی۔ ای۔ ایس۔ کا سارٹیفکیٹ (ترجمہ)

میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ میرا حکم سیک ساکن گجرات (پنجاب کے تیار کردہ ترباق چشم کو میں نے اپنے چند بیماروں پر آزمایا۔ اور اسے آنکھوں کے زخم پانی بننا اور کلروں کے لئے بہت مفید اور موثر پایا۔ اس کے اجزاء امراض چشم کے علاج کے لئے بہت مشہور ہیں۔ اور ان اجزاء کی مقدار ہر طرح سے صحیح اور ٹھیک نسبت سے ملائی گئی ہے۔ موجود کے ترباق چشم کے تیار کرنے کا طریق زمانہ حال کے مروجہ طریقہ کے مطابق صاف اور ستر ہے۔ دیکھو۔

ایس۔ ایم۔ اے۔ فاروقی کیپٹن ایم۔ ڈی۔ آئی۔ ایم۔ ایس۔ اڈیٹنگ پبلسٹ (فاحص ماہر امراض چشم) نوٹ:۔ قیمت ترباق چشم (درجہ ٹوڈ) یا چھ روپے فی تولہ۔ اور محمولہ لڑاکا علاوہ موازی آٹھ آنہ بزمہ خریدار

خالصا میرزا عالم بیگ احمدی موجود ترباق چشم (درجہ ٹوڈ) کڑھی ہڈ لہ صبا جرات (پنجاب)



